
הלכות נטילת ידים וענייני הספירה
א. להוציא ספר תורה מבית הכנסת לבית.  ב. לאיזו נטילה צריך כלי?  ג. אם כובע יכול לשמש ככלי?  ד. כוס חד פעמית ליטול ממנה או לקדש בה.  ה. כלים הפסולים לנטילה.  
ו. ליטול מבקבוק.  ז. נטילת ידים לחיילים במלחמה.  ח. מים אחרונים חובה.  ט. כמה תמיהות סביב מיתת תלמידי רבי עקיבא.  י. האם תלמידי רבי עקיבא נהרגו במלחמת בר 
כוכבא?  יא. “מעשה ברבן גמליאל שאמר לטבי עבדו צא וצלה לנו את הפסח על האסכלא” )פסחים דף ע”ד ע”א( ולכאורה תקופה זו אחר החורבן היתה?  יב. אדם בימים האלה 

לא יסתפר לא שיער ולא זקן.  יג. מְְוִִיתּּוּּר מרויחים.

איך פוסלים ס”ת?
א 1כשמוציאים ספר תורה מבית כנסת לבית לצורך מישהו, צריך להיות אחד  .

משלושה תנאים. או לפסול ספר תורה, כי אסור סתם ככה לטלטל אותו. איך 
פוסלים ספר תורה? מתירים כמה תפירות מאמצע הספר )מאיפה שירצו( מהמקום 
שהיריעות מחוברות זו לזו, לא מהמקום שהיריעות מחוברות לעמוד, זה לא 
שוה. אלא כשהיריעות מחוברות זו לזו, להתיר כמה תפירות )עי’ ש”ע יו”ד סי’ 
רע”ח ס”ג, ובמשנה ברורה סי’ קמ”ג ס”ק כ”ה( ואז הספר תורה לא כשר, וממילא 
יכולים לטלטל אותו, להוציא אותו מבית הכנסת לבית או מהבית לבית הכנסת. 
יש סוברים שיותר קל לעשות שעוה על האותיות, לא על כל האותיות, אפילו 
כמה אותיות נשים עליהם שעוה, ואז ממילא הספר תורה נפסל. ועל זה לא 
הסכימו משתי סיבות, והסיבות הפוכות מאחד לשני. יש חכמים שאומרים 
השעוה לא פוסלת בכלל, זה כאילו שמת משהו ]כנייר וכדו’[ על הספר, 
תוריד אותו ואפשר לקרוא. לפי דעתם ספר תורה שנפלה עליו שעוה, למשל 
ביום שמחת תורה וכדומה, אתה יכול להוציא אתו לקרוא בו פרשה שאין בה 
שעוה. נכון שיש שעוה במקום אחר, אבל הפרשה שלנו היום ברורה ומאירה 
כשמש ]והספר לא נפסל[, אין שום בעיה, אז אני יכול לקרוא בו2. זו סיבה 
אחת שהספר תורה לא נפסל. וסיבה שניה הפוכה, אם ספר התורה נפסל, 
יש הבדל אם אתה פוסל אותו על ידי פתיחת התפירות או על ידי האותיות. 
הרמב”ן כותב )בהקדמה( שכל התורה כולה שמותיו של הקב”ה. וככה כתוב גם 
בזוהר )ח”ב דף פ”ז ע”א(, אם כן אם אתה מוחק איזה אות, אתה מוחק את אחת 
משמותיו של הקב”ה! מי הרשה לנו למחוק?! נכון שלפעמים יש צורך למחוק, 
כשיש פיסול מוחקים ומתקנים )חוץ משבעה שמות(, אבל סתם ככה למחוק 
בשביל להעביר? אין לנו רשות. לכן בין לפי הטעם הזה בין לפי הטעם הזה, 
לא עושים שעוה, רק מתירים התפירות. הבעיה היא שלא כל אחד יודע אחר 
כך לחזור ולתפור, וגם צריך לתפור בגידים, לא בחוט פשוט )ש”ע יו”ד שם ס”א(. 

הדרך הנכונה להוצאת ס”ת מביהכ”נ לבית
ב לכן הדרך הנכונה היא שילכו עמו עשרה אנשים. לפעמים קשה שילכו  .

עשרה אנשים, למשל מעבירים אותו מהרחוב הזה לרחוב רחוק, כולם הולכים 
שמה, שואלים: מה קרה היום?... אז יש דרך פשוטה מאד, עשרה אנשים יהיו 
בבית ההוא שמורידים את הספר למטה, ויש אוטו מחכה לקחת את הספר. 
כשיש אוטו מחכה לספר, אתה לא מעביר אותו ברשות הרבים, האוטו זה 
לאוטו יש כל דיני רשות היחיד, ארבעה טפחים על ארבעה  רשות היחיד. 

1.  שיעור זה נמסר ע”י מרן רבנו הגדול זצ”ל ביום שני כ”ח בניסן התשע”ג בבית מדרשו בין 
מנחה לערבית בבן איש חי פרשת תזריע, ובתחילת השיעור התייחס מרן זצ”ל לדין טלטול 

ספר תורה מבית הכנסת לבית כמובא למעלה. המערכת.
2.  אחד מהקהל אמר למרן רבנו זצ”ל: זה כמו שהרב אמר לגבי דיבוק, שדעת הט”ז )סי’ ל”ב 
ואמר לו מרן: כן, זה ראוי לבילה, גם פה ראוי לגרור. אבל כאן  ס”ק י”ח( שזה ראוי לבילה? 
אפילו בלי הט”ז, אומרים אתה יכול לגרור את זה בקלות, לפעמים זה לא משהו מיוחד, לא 
צריך למחוק, אתה גורר מעט והאות נקראת. לפעמים נראה לך שיש איזה דיבוק, אתה מעביר 

עליו את היד בשבת בציפורן, וזה נופל. זה סתם.

טפחים וגובה עשרה טפחים, זה נקרא רשות היחיד לגבי שבת, ולאוטו יש את 
השיעור הזה, ולכן זה נקרא שהוצאת אותו מבית לבית. כשאתה מגיע לבית 
הכנסת, יקבלו אותו גם כן עשרה אנשים, זה שמביא את הספר ועוד תשעה, 
זה בסדר גמור. אבל סתם לטלטל אותו בלי שום אחד מהתנאים האלה, זה לא 
טוב. כולם בקיאים בדין הזה. לפעמים מחמת הדוחק אדם מחפש קולות, אבל 
מוטב שהחולה יתפלל בבית ביחיד בלי ספר תורה,  לא כדאי לחפש קולות. 
מאשר לטלטל בשבילו ספר תורה. הירושלמי אומר )יומא פ”ז ה”א( מטלטלין 
ספר תורה בשביל הנשיא שהוא מבית דוד. כמה יש לנו נשיאים היום? יש לנו 
“נשיא” אחד - שמעון פרס... מבית דוד או מבית חזקיה אף אחד לא יודע... 
“נשיאים ורוח וגשם אין” )משלי כ”ה, י”ד(, לכן לא כדאי לטלטל ספר תורה רק 

לפי התנאים האלה שאמרנו3.

לאיזו נטילה צריך כלי?
ג אין  . אמרו רבותינו )חולין דף ק”ז ע”א(  בן איש חי פרשת תזריע ]הלכה א’[ 

עושים נטילת ידים של האוכל רק מכלי. לא מברז, פעם לא היה ברזים, אז מה 
נפקא מינה? נפקא מינה שבכלי נקוב לא נוטלים ממנו. הרבה מתעקשים לומר 
שלנטילת ידים של בית הכסא )שירותים( צריך כלי, זו טעות גמורה. מפורש 
במגן אברהם )סי’ קס”ה סק”ב( וכף החיים )שם סק”ד( וכל הפוסקים של סימן 
קס”ה, שאם אדם עשה צרכיו ורוצה לאכול, יטול לכתחילה ]אחרי בית הכסא[ 
מכלי נקוב, כדי שלא יצא ידי חובת הנטילה של האוכל, ואז יברך אשר יצר, 
ושוב פעם יטול מכלי שאינו נקוב לצורך הסעודה. איך אתה נוטל מכלי נקוב 
בהתחלה, הרי זה לא כלי? אלא אין צריך כלי, אפשר ליטול לכתחילה מברז. 
שאלו את הסטייפלר )בעל אחותו של החזון איש(, בא אליו הרב אברהם יצחק נריה4 
ושאל אותו: מן הדין צריך כלי לנטילת ידים של השירותים או לא? אמר לו: 
לא, זו חומרא שהחמיר החזון איש )ספר “אפיק בנגב” עמ’ 246(. והחומרא הזאת 
רק החזון איש החמיר אותה, הרב בן ציון אבא שאול נטל מברז, הרב סלמאן 
מוצפי נטל מברז. ואחד משני אלה )שכחתי מי( מביאים לו כלי מלא, והוא אומר: 
לא צריך כלי, נוטלים מהברז. אבא ע”ה נטל תמיד מברז. ]וע”ע בזה באורך 
בשו”ת בית נאמן ח”ב חאו”ח סי’ ג’-ד’[. לנטילת ידים שחרית, צריך כלי על פי 
הזוהר )פרשת וישב דף קפ”ד ע”ב(. גם זה לא ממש מן הדין, הרשב”א אמר )ח”א סי’ 

3.  העיר אחד מהקהל: לפי מי שאומר שהשעוה פוסל, אחרי שמורידים את השעוה, הכתב 
נקרא “תעשה ולא מן העשוי”? ואמר לו מרן רבנו זצ”ל: לפי מאן דאמר שזה פוסל לכאורה ככה, 
העיקר הוא שזה לא פוסל. ולפי מאן דאמר שהוא פוסל, אולי הם סוברים שזה פוסל לפי שעה, 
לא נראה שזה פוסל לחלוטין, אחרת אחר כך צריך למחוק ולכתוב עוד פעם, וקשה לומר את זה.
4.  זה בנו של הרב משה צבי נריה, שהיה אדם תלמיד חכם וצדיק, היה ראש ישיבה של ישיבה 

ירא שמים  תיכונית, אבל היה 
וצדיק, תלמיד חכם גדול. הבן 
שלו למד בישיבה רגילה, לא כמו 
היום שהולכים לישיבה תיכונית 
ואחר כך ]יש[ מדרדרים הלאה, 

לא! הוא היה לומד בישיבה.

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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בבית הכנסת "אהבת התורה - איש מצליח"   
רחוב הרב עוזיאל 43 ב"ב.  

שיעורו של מרן ראש הישיבה
רבנו מאיר מאזוז זצוק"ל



קצ”א( שלא צריך כלי, אבל נוהגים לעשות כלי כי הזוהר אמר צריך כלי. אבל של 
האוכל צריך דוקא כלי. למה כלי? כי חכמים למדו את זה מדין מי חטאת וקידוש 
ידים ורגלים שהיה במקדש, שהיו צריכים כלי. כתוב שם: “ועשית כיור נחשת 
וכנו נחשת לרחצה, ורחצו ממנו” )שמות ל’ י”ח-י”ט(, ובמי חטאת - מים של פרה 
אדומה – נאמר: “ונתן עליו מים חיים אל כלי” )במדבר י”ט י”ז(. אבל כל כלי כשר, 
כלי אבנים כלי אדמה, שלגבי טומאה לא נחשבים כלים5, כלי אבנים לא נחשבים 

כלי, אבל כשרים לנטילת ידים. 

אם כובע יכול לשמש ככלי?
ד צריך שהכלי עשוי לקבל משקה )מאי  . ובתנאי שיהיו עשויים לקבל משקה, 

נפקא מינה? לאפוקי מה? לאפוקי כובעים(. אבל כובע של לבד, כובע חזק מעט, אפילו 
קשה, ואפילו עשוי מעור שיכול לקבל משקה, אבל הוא לא עשוי לקבל משקה, 
הוא עשוי לכסות את הראש, לא לקבל משקה, לכן במקרה כזה לא כדאי ליטול 
ידים. ואם הוא בשעת הדחק, מרן )סי’ קנ”ט ס”ד( מתיר ליטול בהם. אבל הרב אומר 
כל דבר שמרן מתיר ליטול, וחכמים אחרים אוסרים, לא רוצה להיכנס לספק 
ברכות, אלא נוטל מהכלי הזה - אם אין לו כלי אחר - בלי ברכה. יש לו רק כובע, 
מהכובע שלו עושה ממנו כלי, אז ימלא את הכובע שיכיל רביעית, יטול ממנו 
ויאמר: “ברוך אתה השם אלוקינו מלך העולם, אשר קדשנו במצוותיו וציונו על 
וטוב שיכרוך ידיו במפה אחרי שיטול בכלים אלו. שילבש איזה  נטילת ידים”. 

כפפות וכדומה כדי שלא יגע בלחם. 

כוס חד פעמית ליטול ממנה או לקדש בה
ה שאלה מהקהל: אפשר ליטול בכלי פלסטיק? ואמר לו מרן רבנו זצ”ל: למה לא?  .

זה כלי, לא שמענו שזה לא כלי. חזר השואל ואמר: כלי חד פעמי אמרו שהוא לא 
כלי? ואמר לו מרן: את זה אמרו לגבי קידוש. כלי חד פעמי הרב פיינשטיין אומר 
)שו”ת אגרות משה ח”ג סי’ ט”ל( שזה לא כבוד לעשות בו קידוש, ולא כולם מסכימים 
אתו. ראיתי מאמר של הרב אלישיב מכתב יד )בקובץ “מוריה” שבט תשע”ג עמ’ ס”ז(, 
חבל שאדם לא מוציא כתביו בחייו, הוציאו אותו מכתב יד, דברים מוזרים מאד. 
אמר דעתו של הרב פיינשטיין כיון שהכלי הזה הוא רק לפי שעה - חד פעמי - 
הוא לא שוה. ואפילו תאמר אני אשתה בו פעמיים שלוש, אבל בטלה דעתו אצל 
כל אדם. ואפילו כלי חד פעמי שהוא קשה קצת, יש כלים חד פעמיים שהם קצת 
קשים, אפילו הכי רוב העולם לא משתמשים בהם הרבה, אחרי ארוחה זורקים 
אותם. מישהו שומר כלי כזה שהוא קצת קשיח לסעודה הבאה? לא שומר. 
“ואפילו שמצאנו בגמרא שהיו עושים כלי מסוכר, עושים בו כוס של ברכת 
המזון ואחר כך שוברים אותו ואוכלים אותו, אפילו הכי באותה שעה שעשו 
בו כוס של ברכה הוא היה כלי גמור, ואחר כך רצו לאכול אותו”. איפה זה כתוב 
בגמרא? העתיקו את זה במוריה ועשו: “דאיתא )?(” - סימן שאלה, איפה איתא? 
אני חשבתי ומצאתי את הסוד שלו. יש גמרא במגילה )דף ז’ ע”ב( שאביי שגדל 
אצל דודו, אמרו אביי ראשי תיבות “אשר בך ירוחם יתום” )הושע י”ד, ד’(, הוא היה 
יתום6, אז הוא גדל אצל משפחה אומנת, אצל הדוד שלו – רבה. רבה היה ראש 

5.  כאשר חופרים וחופרים מוצאים כלים כאלה. היום כל מיני חוקרים חופרים, וחלק מהם אחרי 
מוצאים בתים מתחת לאדמה בירושלים, שכל הכלים שם עשויים  שחופרים חוזרים בתשובה. 
הרי הבית נראה בית של עשירים,  מאבנים. למה מאבנים? שהיו עושים כלי חרס וכלי מתכת. 
יש בו חדרים חדרים, “ובדעת חדרים ימלאו כל הון יקר ונעים” )משלי כ”ד, ד’(, אז למה יש שמה 
כלי אבנים? חוקרים על זה ואומרים: כלי אבנים אינם מקבלים טומאה, הכלים האחרים מקבלים 
טומאה. כלי חרס מקבל טומאה ואין לו תקנה. “וכל כלי חרשׂׂ אשר יפול מהם אל תוכו, כל אשר 
בתוכו יטמא ואותו תשבורו” )ויקרא י”א, ל”ג(. אם נפל שרץ באויר כלי חרס - ככה תלוי, והשרץ 
מת ולא חי - כל מה שיש בכלי נטמא, ואת הכלי שוברים. אז מה הצרה הזאת, כל יום שוברים 

כלים חדשים? לכן היו עושים כלים מאבנים.
ורבי ינון חורי ע”ה  אביי, אבא שלו שמו ‘כייליל’, ככה כתוב בגמרא בזבחים )דף קי”ח ע”ב(.    .6
היה אומר כייליל עולה מאה ועשר, גימטריא עלי, כי הוא מזרע עלי הכהן, ולזרע עלי הכהן אין 
“טוויל מעלי”. מה זה טוויל  משפחת טוויל בחוץ לארץ נקראים  ברכה, הם לא מאריכים ימים. 
מֵֵעלי? מזרע עלי הכהן, וחיים ברוך ה' שמונים שנה ומעלה. במה זכו? עוסקים בתורה ובגמילות 
חסדים, נותנים הרבה לעניים ותלמידי חכמים. קראו לעצמם “טוויל” – ‘חיים ארוכים’. בתחילה 
היו חיים שמונה עשרה שנה, ככה כתוב בגמרא ביבמות )דף ק”ה ע”א(, אחר כך התחילו ללמוד 
תורה - חיו ארבעים שנה, תורה וגמילות חסדים - ששים שנה. אבל לעזור לאחרים ]בממון[ 
זה התחדש רק בדורות האחרונים. קוראים להם “טוויל מֵֵעלי” – הכהן. אני חשבתי מַַ“עלי”, מה 
זה “מעלי”? לא, זה מֵֵ“עלי” - מזרע עלי. ואביי היה מזרע עלי. כשאמו נתעברה בו אביו נפטר, 

כשאמו ילדה אותו - אמו נפטרה.

ישיבה אבל היה עני7. ביום פורים אביי אכל אצל רבה, חשב: גמרנו, אי אפשר 
לאכול יותר. מה היה האוכל? אוכל פשוט, ‘עצידא’ וכל מיני מאכלים של עניים, 
אחר כך דברו בו נכבדות אצל משפחה אחרת שהוא תלמיד חכם גדול, הלך אצל 
חותנו לעתיד, הביאו שם ששים מיני מאכלים חדשים, גלידות, ‘מרמולדה’, כל 
מיני דברים )ששים אולי זה גוזמא(, אכל ואכל ואכל, אמר: חשבתי שאני שבע, מה 
קורה פה? וכתוב שם “ובעינא למיכס צעא” - ורציתי לאכול את הצלחת. ככה 
לשון הגמרא. מה הכוונה? לכאורה זו גוזמא, הצלחת הייתה כל כך מתוקה, רצה 
ללחוך אותה ולאכול אותה. מהרש”א אומר ]בדרך צחות. ע”ש[ שזה כפשוטו, 
בימינו - בימי מהרש”א - היו עושים צלחות מסוכר ודברים כאלה. אז יכול להיות 
שבזמן אביי כבר עשו דבר כזה, רצה לשבור את הצלחת ולאכול. הרב אלישיב 
ע”ה כתב מתוך זכרון, חשב מה זה “למיכס”? לברך על הכוס. חשב שהצלחת 
הזאת שמהרש”א אומר עליה שעשויה מסוכר ואוכלים אותה, רצה לברך עליה 
כוס של ברכה. אחרי שבירך עליה, שבר אותה ואכל אותה. אז הוא מקשה א”כ 
איך הרב פיינשטיין אומר על חד פעמי פסול, הנה בחד פעמי אתה עושה כוס 
של ברכה ואחר כך אתה שובר ואוכל? אבל מחילה מכבודו, “למיכס” לא פירושו 
לשון כוס בכלל, “למיכס” – לכסוס. “הכוסס את החטה” )ברכות דף ל”ז ע”א(, מה זה 
כוסס? הוא לא לוקח חטה מבושלת, אלא הוא שובר אותה בין השינים. “למיכס” 
– למכסס. כמו: “הנה חמיך עולה תמנתה לגוז צאנו” )בראשית ל”ח י”ג(, התרגום של 
“לגוז” – למיגז. מה זה למיגז? למגזז – לגזוז. אז גם “למיכס” – לכסוס. ככה רש”י 
אומר “למיכס צעא – הייתי חפץ לכוֹס הקערה אחריה” - לאכול את הצלחת. 
הרב כתב מתוך זכרון, לא ראה את רש”י בזכרונו, הוא זכר “למיכס” חשב זה 
כוס, אין קושיא ואין תירוץ8. בכל אופן לגבי הקידוש רוב האחרונים אומרים 
שאפשר לקדש על כוס חד פעמי, אם אין לו כמובן כוס אחרת. אם יש לו, למה 
יעשה דוקא נגד הרב פיינשטיין? “תראו אני חכם יותר מהרב פיינשטיין!”. לא 
עושים ככה, אלא יקח כוס שהיא לא חד פעמית, אבל אם אין לו כוס אחרת רק 

כוס חד פעמית, אז יכול לעשות עליה קידוש.

אין נוטלין מהם
ו גם כיסויי כלים, כיון שאין תחלת עשייתם כדי לקבל רק לכסות  . ]הלכה ב’[ 

את הכלי, אין נוטלין מהם. ]הלכה ג’[ צריך שהכלי יהיה מחזיק רביעית. רביעית 
זה בסביבות שמונים סיסי, אל תטול בכלי קטן מאד ותאמר: “אני אטול כמה 
פעמים”. לא, צריך שהכלי יהיה מחזיק רביעית. ואם אינו מחזיק רביעית, אפילו 

יטול ממנו כמה פעמים לא מועיל, אפילו שופך כמה רביעיות.

כלי נקוב
ז ]הלכה ד’[ לא יהיה הכלי נקוב, ושני מיני נקבים הם. פעם הכלים היו נקובים,  .

היום ברוך ה’ הכלים לא נקובים, מאז שהמציאו את הפלסטיק, הכל בשפע, הכל 
מצוי והכל טוב9. פעם בכליֵ חרס יש נקב מכאן ונקב מכאן, היום אין כלים כאלה. 

ה, ורבה הלווה  מִִטָּ�ּ ְ 7.  איך אני יודע שרבה היה עני? יש גמרא בגיטין )דף ל”ז ע”ב( שפעם הגיעה שְׁ�
כסף למישהו שביקש ממנו הלואה, אמר: זו גמילות חסדים, אני מלוה לו. עברה שמטה, ההוא 
רצה לשלם לו, אמר לו רבה: שמטה, “משמט אני”. אמר לו: “תודה רבה, תודה רבה” והלך. אז אותו 
היום רבה היה מלמד את בן אחיו אביי, והוא היה עצוב. אמר לו: למה הדוד עצוב? אמר לו: הלויתי 
סכום כסף מכובד לאחד, שמו אבא בר מניומי, היום הביא לי כסף, אמרתי לו: משמט אני, אמר 
לי תודה וברח עם הכסף... הלך אליו אביי, אמר לו: תגיד, הדוד מורי ורבי הלוה לך כסף? אמר לו: 
כן. אמר לו: החזרת לו? אמר לו: החזרתי לו. אמר לו: מה הוא אמר לך? אמר: משמט אני. אמר 
לו אביי: אמרת לו “אף על פי כן”? הברייתא אומרת )שם( אפילו שיאמר משמט אני, תגיד לו “אף 
על פי כן קח”. אתה לא יודע שהוא עני?! מה פירוש הדבר הזה “משמט אני” והלכת? לך תגיד לו 

“אעפ”כ”. משמע שרבה לא היה מסודר, היה עני.
8.  ]דברי מרן רבנו זצ”ל בעניין כוס של ברכה בפירוש כוונת הגרי”ש אלישיב נדפסו בזמנו בירחון 
אור תורה )אייר התשע”ד סי’ ק”ג אות ב’ ושוב בשו”ת בית נאמן ח”ג חאו”ח סי’ נ”ח(. והנה בקובץ 
“ווי העמודים וחשוקיהם” )מס’ 39 סי’ ח”י הערה ט’( ביאר הגאון רבי יצחק זילברשטיין שליט”א 
כוונת חמיו על פי מעשה כיו”ב בברון רוטשילד שהזמין את אורחיו לקידוש והביא להם כוס בלא 
מזונות, ואחר הקידוש שבר את הכוס ואלו היו מיני המזונות של הקידוש, ואמר שדיבר עם חמיו 
כמה פעמים על מעשה זה, וכנראה שלזה כיוון חמיו. אמנם עדיין לא יגהה מזור לשון הגריש”א 
“דאיתא” על מעשה שהיה )ואולי לא היה( בדורות אחרונים ע”י אדם שאינו ת”ח, ולהקשות ממנו 
על הרב אגרות משה, וצריכים אנו לדברי מו”ר מרן זצ”ל. ועיין בירחון או”ת אב תשע”ד )סי’ קל”ד 
מכתב ב’( שכתב הרה”ג רבי ישראל אורי הכהן הי”ו מכתב למרן זצ”ל ובו כתב שאולי צירף הגרי”ש 
המעשה הנ”ל עם הגמרא במגילה, ואמר לו מרן זצ”ל: “השערה נכונה וכדאי לפרסם”. ע”ש. ואין 

להאריך יותר. ע”ה משה רפאל חדאד ס”ט[
9.  אבא היה אומר “הטכנולוגיה עשתה אתנו טובות”. אנשים חושבים: אם לא היה טכנולוגיה, 
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 לע"נ אבי הישיבה הרה"צ רבי בנימין הכהן בן מבירכה זצ"ל.

דברי התורה בעלון יהיו לרפואת מרת שולמית ברכה טובה תחי' בת הרבנית אסתר )חיה( לויזה ע"ה.



גם כלי זכוכית, בשביל מה כלי זכוכית? לפעמים נשברים, עושים בעיות, תקח 
כלי פלסטיק - נטלה עם שתי ידיות, פעם ראשונה תקח בידית הראשונה, אחר כך 
הידית השמאלית. אז כאן יש שני סוגי נקבים, יש נקב שנקרא “מוציא משקה” - 
נקב קטן שיכול להוציא משקה, ויש נקב יותר גדול שנקרא “כונס משקה” שאם 
תשים את הכלי הזה ריק בתוך מים, המים נכנסים דרך נקב “כונס משקה” - מקבל 
את המשקה, זה חמור יותר. אחר כך יש פרטים, נקוב וסדוק וכו’, היום לא צריכים 
כל הדברים האלה, כי הכלים שלנו ברוך ה’ בריאים, לא נקובים ולא סדוקים ולא 
צריך להיזהר שלא יהיה חריץ בשפה של הכלי, לפעמים הכלי  שום דבר. אבל 
למעלה מתיישן מעט והוא לא ישר, יש בו חריץ או בליטה, במקרה כזה לא ישפוך 
ממנו, צריך שיהיה ישר וחלק. יש כאלה כלים שיש להם זרבובית, ואז יש מקום 

מסויים שהוא לא מחזיק רביעית, לכן אדם יקח נטלה ישרה. 

ליטול מבקבוק
ח ליטול מבקבוק מים היו כאלה שמחמירים, היה פעם חכם שמו רבי ברוך ביטון  .

לפני שנים רבות הביאו לו בקבוק ליטול, אמר: לא, אנחנו לא נוטלים מבקבוק 
אבא ע”ה אמר לו: מנין לך הדבר  כזה, צריך שבבת אחת הכלי ישפוך רביעית. 
הזה? הוא מצא איזה דיוק במגן אברהם )סי’ קס”ב סק”ה(. אבא כתב לו: אנחנו 
נוהגים להקל, נטילת ידים דרבנן, ורוב הפוסקים מתירים, לא צריך לעשות את 
זה )שו”ת איש מצליח ח”ב חאו”ח סי’ ד’(. אם הבקבוק הזה שופך טיפה אחר טיפה 
אחר טיפה, זאת אומרת שהוא לא מפסיק באמצע, לא צריך שבבת אחת ישפוך 

רביעית. אבל אם יש לנו נטלה, אין בה שום בעיה.

מים ראשונים במחנה ומים אחרונים חובה
ט ]הלכה י’[ לא ימלא חפניו מים ויתן לחבירו על ידיו, שאין נוטלים אלא מהכלי.  .

לבני אדם לפעמים אין הרבה מים, זה קורה בצבא ובכל מיני מקומות, אז לוקח 
מים ושם לחבירו על ידיו, וזה לא בסדר. דרך אגב, בצבא ]כשיוצאים למלחמה[ 
פטורים מנטילת ידים שלפני האוכל, זו גמרא מפורשת )עירובין דף י”ז ע”א(, אם 
אין להם מים יכולים לאכול בלי נטילה. נטילה מדרבנן והקילו לחיילים, אבל מים 
אחרונים חובה גם לחיילים, כי יש סוג של מלח שנקרא “מלח סדומית”, הוא עלול 
לפגוע בעינים ולגרום בר מינן לעיוורון, לכן אמרו חכמים מים אחרונים חובה, 
זה לא רשות. כיון שהוא חובה, לכאורה למה לא נברך עליו, אם אתה מברך על 
נטילה של מצוה, כל שכן תברך על מים אחרונים שהם חובה? אלא משום שזה 
חובה מצד הבריאות של האדם, זה לא מצד המצוה, אלא חובה לאדם לשמור 
על הבריאות שלו, לכן מים אחרונים חובה. ולמה האשכנזים מקלים היום במים 
אחרונים לגמרי10? כי הם סוברים כמו התוספות )בחולין שם ד”ה מים( שבימינו אין 
הרמב”ם כתב )פ”ו מהלכות ברכות ה”ג( “מלח סדומית או  לנו מלח סדומית. אבל 
מלח שטבעו כמלח סדומית”, כלומר לאו דוקא מלח שבא מסדום, אלא גם מלח 
שבא מצ’כסלובקיה אבל הטבע שלו כמו מלח סדומית גם כן עלול להזיק. וגם 
הגר”א - הגאון מוילנא - אומר כך )סי’ קפ”א ס”ק י”ג(. וגם על פי הסוד תמיד צריך 
לעשות מים אחרונים, ואין בזה חילוק בין אנשים לנשים, כל אחד ואחד ישתדל 

לקיים מצות מים אחרונים כהלכה.

כמה תמיהות סביב מיתת תלמידי רבי עקיבא
י 11אף אחד לא מבין את הסוד של עשרים וארבעה אלף תלמידי רבי עקיבא,  .

)שיחיה( עשה חשבון שאם  הרב עובדיה  איך הם נפטרו בזמן קצר כזה. פעם 
בשלושים ושלשה ימים נפטרו עשרים וארבעה אלף, זאת אומרת שכל יום היו 
בערך שמונה מאות הלויות! זה נורא ואיום. שמונה מאות הלויות ורבי עקיבא 
מה עושה? שיעשה תענית, “קדשו צום קראו עצרה” )יואל א’, י”ד(, ילכו לכותל 
ויתפללו, יעשו תהלים, יאספו כל חכמי ישראל, איך הכל הולך בשלוה יום אחר 
יום אחר יום וזהו גמרנו?! עד פרוס העצרת - עד ל”ג או ל”ד – נגמר וזהו. ואחר 
כך בא רבי עקיבא ולימד חמשה תלמידים, אחרת התורה השתכחה לגמרי, איך 

היינו מאושרים. לא, היה חסר לנו המון, “שמא יחתה”. מה זה “שמא יחתה”? עושים תנור, פתאום 
הגחלים עוממות, האוכל לא טוב. יבוא אדם בשבת או בליל שבת, יראה שהאוכל לא בסדר, הגחלים 
עומדים לכבות, אז הוא לוקח איזה עץ, “אוד מוצל מאש” )זכריה ג’, ב’(, זה יחתה, יעשה חיתוי. 
היום לא, יש לך פלאטה, יש לך גז, הכל קבוע, אין לך שום בעיה. ויש דברים שפעם גזרו “שמא 
יחתה”, בימינו אומרים: לא גוזרים שמא יחתה, אין מה לחתות. בפלאטה יש לך מה לחתות? יש 
לך מה להוריד ולהעלות? אין בה גזירת שמא יחתה ]לגבי שהיה מערב שבת[. אז גם לגבי הדבר 

הזה, פעם היו כלים נקובים.
10.  פעם הילד למד בזכרון מאיר, אמרתי להם: למה אין לכם מים אחרונים? אמר לי: “אין לנו 

תקציב”. אין להם כסף לקנות כלי קטן של מים אחרונים... טוב, אין להם תקציב.
ממרן רבנו הגדול זצ”ל נמסר ביום ראשון ז”ך בניסן התשע”ג בבית מדרשו בין  שיעור זה    .11
מנחה לערבית. תודתנו נתונה לישיבתנו הקדושה תכב”ץ על טרחתם בהקלטת והפצת שיעור 

זה ברבים ושכמ”ה. המערכת.

אומרת הגמרא ביבמות )דף ס”ב ע”ב(? “והיה העולם שמם”. למה לא עשה שום 
דבר? ודבר שני, למה יושבים באבלות כל ימי העומר, עד ל”ג או עד ל”ד לא 
מסתפרים, ויש שלא קונים דברים חדשים, לא עושים מוזיקה, לא רוצים לשמוע 
שום דבר של שמחה בגלל שמתו תלמידי רבי עקיבא. אבל היו כמה פעמים 
דברים כאלה, עוד לפני רבי עקיבא בזמן ינאי המלך )בקידושין דף ס”ו ע”א( שהרג 
כל חכמי ישראל. זה משוגע, בגלל שמישהו אמר לו מלה אחת שפגעה בכבודו 
של המלך. אמר לו: אתה יש לך כתר מלוכה, עזוב כתר כהונה12, אז הוא הרג את 
כל חכמי ישראל13! לא שמענו שעושים להם אֵבֶל כזה. ויותר מאוחר הורדוס 
אותו דבר עשה, בבבא בתרא )דף ג’ סע”ב( כתוב שגם הוא עשה ככה, הרג והרג 
והרג, השאיר את בבא בן בוטא ועוד עיוור לו את העינים14. אז גם הורדוס הרג 
חכמי ישראל, וכאן נהרגו תלמידים לא חכמים, החכמים נשארו, רבי יהושע 
בן חנניה, רבי אליעזר, רבן גמליאל, רבי יוסי הגלילי, רבי עקיבא. למה כל כך 

מתאבלים על התלמידים? מדוע? 

האם תלמידי רבי עקיבא נהרגו במלחמת בר כוכבא?
יא.  תמיד אנחנו אומרים ]על פי הגמרא ביבמות דף ס”ב ע”ב[ שהם נפטרו ככה 

פתאום באסכרה כי לא נהגו כבוד זה בזה, זה הטעם הפנימי – הרוחני. אבל יש 
אמרו שהם נפטרו  טעם אחר פשוט, שכל הזמן חשבנו שזה דברי החילוניים. 
במלחמת בר כוכבא. מאיפה אתם ממציאים את זה? בא הרב יוסף גינזבורג שיהיה 
בריא ממושב עומר )על יד באר שבע( והראה לי ככה באגרת רב שרירא גאון15. שם 

12.  הוא היה גם כהן מזרע חשמונאי, והיה ספק על אמו שהיא אולי נתחללה, וממילא הוא חלל. 
אז אחד ששמו ‘יהודה בן גדידיה’ לא היה יכול לעצור את הפה שלו. בשמחה גדולה של המלך, 
אמר לו: “ינאי, רב לך כתר מלוכה, הנח כתר כהונה”. אמר לו: ככה? מי אמר לך את זה? אמר: 

“שמעו שאמו נשבתה במודיעין”. 
13.  נשאר גיסו שמעון בן שטח, הוא היה האח של המלכה. והמלכה הייתה צדקת וחכמה, מלכה 
אחרי מות בעלה תשע שנים, שמה ‘שלומציון המלכה’. לפני שנפטר ינאי אמר לה: ‘אל תתייראי לא 
מן הפרושין ולא מן הצדוקין - אף אחד לא יזיק לך, כל אחד והדעה שלו – אלא תתייראי מאנשים 
שעושים מעשה זמרי ומבקשין שכר כפינחס” )סוטה דף כ”ב ע”ב(. מהמתחזים והחנפנים האלה 
תיזהרי. והיא היתה צדקת. ]וכשראה שמעון בן שטח שהוא הרג את את כל חכמי ישראל, הוא 
ברח למצרים[. והירושלמי )ברכות פ”ז ה”ב( מספר קצת בסגנון אחר למה ברח שמעון בן שטח 
למצרים. פעם אחת הגיעו שלש מאות נזירים להביא קרבן לבית המקדש אחרי שגמרו את ימי 
הנזירות שלהם, אבל לא היה להם כסף להביא קרבן, יש להם הרבה קרבנות )כמבואר בפרשת 
נשא(. אז הם הלכו לשמעון בן שטח, למאה וחמשים מהם מצא להם פתח, “אילו ידעת כך וכך”, 
“אילו ידעת”, ו”אילו ידעת לא היית נודר נזירות”, אמרו: כן, עשה להם פתח אמתי. אתה לא יכול 
לומר: “אילו ידעת שלא יהיה לך כסף”, כי זה נולד, אלא הוא חיפש פתח אחר שהוא מתקבל. מאה 
וחמשים פטר אותם, ומאה וחמשים אין מה לעשות, כמה שניסה למצוא פתחים, כל הפתחים 
סגורים. הלך לגיסו )בעל אחותו( המלך ינאי. אמר לו: ינאי, באו שלש מאות נזירים ואין להם כסף 
להביא קרבנות, אני שילמתי עבור מאה וחמשים, אתה תשלם עבור מאה וחמשים הנשארים. 
)“קנקן” ביחד...(. אמר לו: בסדר, אם אתה שילמת, גם אני אשלם, ושילם. הלכו הנזירים והקריבו, 
אחרי זמן ינאי שמע ששמעון לא שילם פרוטה אחת. אמר: ככה עשה לי השקרן הזה? רצה להרוג 
אותו! אז הוא ברח. אחר זמן באו באיזו סעודה לינאי חבריו המכובדים. והנה תמיד היה אתם 
שמעון, זה הגיס של המלך, אמר להם חידות, אמר להם חידושים, אמר להם דברי תורה מתוקים 
מדבש. שאלו אותו: איפה הגיס שלך שהיה אומר לנו דברים מאד יפים? עכשיו הכל משעמם. 
)]כמו שאחד אומר:[ אסור להיכנס לאובמה בלי עניבה. זה משעמם. זה מה שמעניין אותנו?! 
מה נעשה בעניבה הזאת?! תגיד דברי תורה, תגיד איזה דברי חכמה(. אמר להם: ברח. אמרו לו: 
תביא אותו. אמר לאשתו: תביאי את אח שלך. אמרה לו: אתה תהרוג אותו! אמר לה: אני נשבע 
לך. היא ידעה שמלה שלו זו מלה, אז הביאו אותו, והנה אמר להם דברי תורה מתוקים מדבש, 
והם עשו סעודה והוא לא אכל, היה רק מדבר. אמרו לו אחר כך: תעשה לנו ברכת המזון, ברכה 
על הכוס. אמר: מה אני אגיד? “ברוך שאכל ינאי וחבריו משלו”?... אמר לו: אז מה אתה רוצה? 
אמר: אני אשתה את הכוס הזה. כוס נחשב מקום סעודה לדעת הגאונים )עיין בטור סי’ רע”ג(, 
לגבי זימון ההלכה לא ככה )עיין בברכות דף מ”ח ע”א(, אבל הוא שתה, הביא עוד כוס ובירך. אחר 
כך אמר לו: תראה איזה כבוד עשיתי לך! שמתי אותך בין המלך למלכה. )למה? כדי שלא תהיה 
המלכה באמצע, אשה בין שני גברים זה לא מתאים. עיין בפסחים דף קי”א ע”א(. אמר לו: אתה 
עשית לי כבוד? התורה עשתה לי כבוד! סַַ“לְְסְְלֶֶהָָ ותרוממך ובין נגידים תושיבך” )עיין בתוספות 
עירובין דף ס”ה ע”א ד”ה בצר(. שני נגידים - המלך והמלכה ואני באמצע. אמר לו: למה שיקרת 
לי בנזירים? אמר לו: אני לא שיקרתי, אתה בממונך ואני בתורתי. אני מצאתי להם פתח בתורתי. 

אבל בין לפי הירושלמי ובין לפי הבבלי, כל חכמי ישראל נהרגו על ידי ינאי המלך.
14.  אחר כך התברר לו שחכמי ישראל לא מדברים מלה על המלך, שנאמר “גם במדעך מלך אל 
תקלל ובחדרי משכבך אל תקלל עשיר, כי עוף השמים יוליך את הקול ובעל כנפים יגיד דבר” 
)קהלת י’, כ’(. אמר: אם ידעתי ככה לא הייתי הורג. “תודה רבה”, עכשיו כבר עשית, אין מה לעשות. 
ונענש הורדוס, אל תחשבו שהורדוס יעשה מה שהוא חפץ. הוא בנה את בית המקדש שלו שהיה 
כל כך יפה - הגמרא )סוכה דף נ”א ע”ב וב”ב דף ד’ ע”א( מתארת אותו בכל כך יופי - בשנת שלושת 
אלפים תשנ”ז. ובית המקדש הזה לא החזיק מעמד יותר משבעים שנה, אחר כך נחרב. למה? 
כי בנה אותו רשע שידיו מלאות דם. “גם בכנפיך נמצאו דם נפשות אביונים נקיים” )ירמיה ב’, 
ל”ד(, איך אתה תבנה את בית המקדש?! יותר מזה, הוא עשה לו קבר מפואר מאד, אלפיים שנה 
מחפשים את הקבר של הורדוס, סיפרו עליו איזו תהלוכה ואיזה עניין. רק לפני כמה שנים חוקר 

אחד מצא אותו בחפירות. אלפיים שנה נעלם הקבר שלו!
15.  זו אגרת חשובה מאד שרש”י מזכיר אותה, ספר יוחסין מזכיר אותה. לולי האגרת הזאת, לא 
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נא להרבות בתפלה לרפואת:  הבחור היקר חגי בן שרון הי"ו     יהונתן בן מיכל      התינוקת הדסה בת שימחה
 נא להרבות בתפלה לרפואת מורנו ורבנו עט"ר הגאון הגדול 
 רבי רחמים אליהו שלום חיים בן כמסאנה מאזוז שליט"א 

)להבה"ח אחיו של מרן רבנו זצוק"ל( בתוך שאר חולי ישראל



כתוב “הוה שמדא” - היה שמד. איזה שמד יכול להיות בימי רבי עקיבא? קרוב 
לוודאי שזה העניין של בר כוכבא. ויש לקשר את זה עם עוד מלה שכתב הרמב”ם 
בהלכות מלכים )פרק י”א ה”ג( שרבי עקיבא היה נושא כליו של בר כוכבא. רבי עקיבא 
שהעמיד אלפי תלמידים היה משרת את בר כוכבא! כי הוא חשב שהוא המשיח. 
שמו היה ‘בר כוסבא’ בסמ”ך, ויש גורסים ‘כוזבא’ בזי”ן. )או שאומרים שאחר כך עשו לו 
‘כוזבא’, כי הכל יצא כזב בעוונות(. אבל רבי עקיבא אמר לו ‘כוסבא’ – ‘כוכבא’ - “דרך 
כוכב מיעקב” )במדבר כ”ד, י”ז(. אתה המשיח )עיין ירושלמי תענית פ”ד ה”ה, ובאיכה 
רבתי פרשה ב’ אות ד’(. אז אם רבי עקיבא היה נושא כליו, מסתבר שהתלמידים גם 
כן היו עוזרים. ובימי בר כוכבא נהרגו מאות אלפים, הגמרא אומרת )בגיטין דף 
נ”ז ע”ב( שנהרגו ארבע מאות ריבוא ]ארבע מליון[, אבל הרבה פעמים הגמרא 
אומרת לשון גוזמא. אומר רבי יוסף חיים ]על עניין אחר[ )בשו”ת רב פעלים ח”ב 
חאו”ח סי’ א’( שהגמרא מדברת על פי האיכות ולא על פי הכמות. על פי הרוחניות 
אדם אחד יכול להיות שוה מאה אנשים, אז הגמרא אומרת מאה אנשים מתו וזה 
אדם אחד. מצאנו כזה ביהושע במלחמת העי, כתוב )יהושע ז’ ה’( “ויכו מהם אנשי 
העי כשלושים וששה איש”, ואמרו )ב”ב דף קכ”א ע”ב( שזה איש אחד ששקול כמו 
שלשים וששה - רובה של סנהדרין. וגם חכמים דברו בסגנון הזה. ]ועיין בארים 
נסי גיטין דף נ”ח ע”א שכן מוכח מהגמרא שם[. אבל לפי דברי הרומאים באותה 
תקופה, אמרו שנהרגו קרוב למליון יהודים - תשע מאות שמונים וחמשה אלף. 

אז תלמידי רבי עקיבא מן הסתם היו ביניהם. 

כל הקושיות מתורצות
יב.  עכשיו כל הקושיות מתורצות. קושיא ראשונה למה לא עשו תעניות וכדומה, 

כי זה מלחמה. במלחמה ככה זה, “כי כזֹה וכזֶה תאכל החרב” )שמואל-ב’ י”א, כ”ה(. 
קושיא שניה, למה אנחנו עושים כל כך צער מזה? פשוט מאד, בימי בר כוכבא 
זה כמעט היה חורבן בית שלישי. )לא חורבן בית שלישי, בית שלישי לא ייחרב, כמעט 
היה חורבן בית שלישי(. יש משנה בפסחים )דף ע”ד ע”א( “מעשה ברבן גמליאל שאמר 
לטבי עבדו צא וצלה לנו את הפסח על האסכלא”. הרש”ש שמה שואל, סתם רבן 
גמליאל זה רבן גמליאל דיבנה שהיה אחר החורבן. )אחר החורבן היה רבן יוחנן בן 
זכאי נשיא בערך עשר שנים או פחות, ואחר כך היה רבן גמליאל(. ואחרי החורבן מה זה 
פסח? אם אדם יקנה בשר ויאמר “בשר זה לפסח” והוא לא התכוון כלום, התכוון 
לחג הפסח, זה אסור ]לומר כך[. ויש אוסרים אותו אפילו בדיעבד. בית חדש )בסי’ 
ההלכה לא כך, אבל לכתחילה  תס”ט( אוסר גם בדיעבד אפילו שאמר בטעות, 
לא אומרים )עי’ שו”ע שם ס”א ובכה”ח אות א’ ובספר ה’ נסי ח”ב פ”ט הל”ו(, וכאן כתוב 
הפסח על האסכלה”, איזה פסח? זה אחרי החורבן,  מפורש “צא וצלה לנו את 
אין קרבן פסח. ואם תגיד לי זה לא רבן גמליאל הזה, אלא רבן גמליאל הקודם 
הזקן שהיה לפני החורבן. יכול להיות. אבל קודם כל תוספות אומרים בנדה )דף 
ו’ ע”ב ד”ה בשפחתו( שסתם רבן גמליאל בגמרא זה לא רבן גמליאל הזקן, כי אם זה 
הזקן כתוב “רבן גמליאל הזקן”, וכאן המשנה אמרה “רבן גמליאל” סתם, משמע 
שזה לא הזקן. ודבר שני, כתוב “טבי עבדו”. אז לרבן גמליאל הזקן והשני לכל 
אחד יש עבד ושמו טבי בדיוק?! מה זה? איך יכול להיות הדבר הזה?! זה הנכד 
של הראשון? טבי – טבי. רבן גמליאל - רבן גמליאל. ולא כתוב שזה הזקן? אז 
הרש”ש שואל את זה ואומר: “אם ניתן אימון לסופרי העמים16”. אומות העולם 
אמרו שבר כוכבא בנה בית המקדש. אם בנה, המשנה מובנה יפה מאד. “מעשה 
ברבן גמליאל שאמר לטבי עבדו - בזמן בר כוכבא - צא וצלה לנו את הפסח - 
קרבן פסח - על האסכלא”, היה אז קרבן פסח. “אבל - ממשיך הרש”ש - לא 

שמענוהו בפירוש בדברי חז”ל”. זאת אומרת אין לתת אמון בזה.
היינו יודעים כלום. יש בגמרא למשל “רבי חנא בגדתאה”. מה זה “בגדתאה”? עושה בגדים? אז 
רש”י אומר )בכתובות דף ז’ ע”ב( “בגדתאה. עיר שבבבל ושמה בגדת, בפסק סדרו של רב שרירא 
היא נזכרת”. האגרת ידועה עד היום הזה, ויש בה קצת נוסחאות שונות, נוסחא ספרדית  גאון 

ונוסחא צרפתית.
16.  איפה הרש”ש קרא דבריהם? היה ספר שכתב אותו חכם אחד בן דורו של מרן, והיה רעש 
גדול על הספר, כי בספר הזה הוא רצה להוכיח שבית שני עמד יותר מארבע מאות ועשרים 
שנה, המחבר של הספר שמו רבי עזריה מאיטליה “רבי עזריה מהאדומים”. )משפחה שנקראת 
“האדומים”, והיום המשפחה ידועה – “פיררה”, כנראה פיררה פירושו אדום. אני לא יודע, מי שיודע 
איטלקית יוכל לדעת(. רבי עזריה מן האדומים כתב ספר שהוא מעתיק בו כמה דברים מספרי 
האומות, מלכי פרס, מלכי מדי ומלכי יון, יש בו דברים יפים שהסבירו לנו את הגמרא, ויש דברים 
שעשו רעש גדול. מרן כמעט רצה להחרים אותו )את הספר כמובן(, אמר להם: תביאו נוסח ואני 
אחתום עליו, אבל זה היה יומיים לפני פטירתו, כתבו את הנוסח ולא הספיק לחתום עליו עד 
שנפטר. למהר”ל מפראג יש ספר “באר הגולה”, ויש בו כמה בארות, “באר ראשון”, “באר שני”, 
“באר שלישי”, על כל השאלות ששואלים על דברי חז”ל הוא עונה עליהם, מהר”ל מפראג היה 
בקי בהרבה חכמות. ושם )בבאר הששי( הוא הביא את הספר הזה ושפך עליו מרורות. ואפילו הכי, 
תלמידו של מהר”ל מפראג - תוספות יום טוב - מזכיר אותו בשקט ובשלוה. הגאון יעב”ץ מצד 
אחד יורד עליו, אמר “אל תקרי ‘מאור עינים’ ]הוא שם ספרו[, אלא מְְ‘עַַוֵֵר עינים’, כי בחושך הלך 
לסמא את העינים”... ככה הוא כותב בתשובה )ועיין בשו”ת שאלת יעב”ץ ח”א סי’ ל”ג(. ואומרים 
מים”,  בשמו שבכל זאת אמר עליו: “לא תתעב אדומי כי אחיך הוא” )דברים כ”ג, ח’(. הוא “מן האדּוּ

אל תתעב אותו... והרש”ש קרא בספר הזה, קראו בו גאוני עולם, הרב כנסת הגדולה ואחרים.

בנו מזבח ללא בית
יג.  ואני חושב שאפשר לתרץ שהכל בסדר גמור, את המשנה נרויח ואת העדויות 

גם כן אפשר להשוות ביניהם. בימי נחמיה מה היה? לא התחילו מיד לבנות את 
בית המקדש, אלא התחילו לעשות מזבח. אפשר להקריב על המזבח גם לפני 
שנבנה בית המקדש, מי שיסתכל בעזרא )ג’ פסוק ג’ ופסוק ו’( יראה ככה. אז בימי 
בר כוכבא התחילו לעשות מזבח, הם היו מכירים וזוכרים את מקום המזבח, לא 
עברו הרבה שנים מהחורבן, כאן היה המזבח, עשו מזבח גדול17, ובאו אלפים 
ורבבות והקריבו פסח. המשנה כפשוטה, אומות העולם ראו שהקריבו פסח, 
אמרו כנראה זה בית המקדש. אבל בית המקדש לא נבנה, אם היה נבנה לא היה 
נחרב, אלא הוא רק התחיל לבנות, התחיל לעשות מזבח. ולכן מובן יפה מאד 
למה כל כך צער יש לנו באלה התלמידים שנפטרו במלחמת בר כוכבא, כי זה 
לא רק הם, אלא כל אלה שהלכו - כמעט מליון יהודים, וכמעט היו בונים בית 
שלישי, אבל לא זכינו. ]ועיין בפסחים שם מה שתירץ הרש”ש, ומ”ש על דבריו 
מרן רבנו זצ”ל בארים נסי שם ובשו”ת בית נאמן ח”ג חלק עניינים שונים סי’ ד’[. 

אדם בימים האלה לא יסתפר לא שיער ולא זקן
יד.  לכן הימים האלה צריכים להיזהר בהם לא להסתפר וכדומה. היה מעשה בחזן 

אחד שלא היה שומע בקול חכמים, והיה מסתפר בימים האלה. שאלו את רבי 
עובדיה הדאיה ע”ה )יש לו שו”ת ישכיל עבדי( אמרו לו: נְפטר אותו? הוא ידע שהוא 
ירא שמים. אמר להם: חוץ מזה יש לו עוד משהו? אמרו: הכל בסדר גמור. אמר: 
אל תפטרו אותו בגלל הדבר הזה, אולי הוא מהעדות שלא נהגו להחמיר בימי 
הספירה. אבא ע”ה ראה את זה בחוץ לארץ ואמר: איזה עדות? מרן כתב )סי’ תצ”ג 
ס”ב( אסור. אמנם כתב “נוהגים”, אבל לא כתב “ויש שאינם נוהגים”. פה בארץ 
אנחנו יודעים שהתימנים ]יש מהם ש[לא נוהגים בזה18, וכנראה זה מה שהתכוון 
ישכיל עבדי. לפעמים באים אנשים שהעבודה שלהם בשיווק, ואומרים: אנחנו 
לא יכולים לעמוד בדבר הזה ]ורוצים לגלח זקנם[. אז הרב עובדיה )שיחיה( כתב 
שלפחות יגידו להם מערב שבת לערב שבת )חזון עובדיה יום טוב עמ’ רס”ב(. אבל 
ההלכה הפסוקה מדורי דורות היא שאדם בימים האלה לא יסתפר, לא שיער ולא 

זקן, צריך להרגיש את הצער שהיה לתלמידי רבי עקיבא.

מְְוִִיתּּוּּר מרויחים
טו.  מה שאומרת הגמרא “שלא נהגו כבוד זה בזה”, כלומר אם היו נוהגים כבוד 

היה קורה להם נס. אבל הם לא נהגו כבוד, אחד ביזה את השני, חירף את השני. 
כל פעם שיש מחלוקת בין שומרי תורה ומצוות, זה מה שקורה. אדם צריך לדעת 
שכל פגיעה קטנה בחבר - זה לא פשוט. רבי יוסף חיים כותב בספרו לשון חכמים 
)ח”א סי’ ע”ז( שבימי העומר צריך האדם להראות אותות של אהבה ואחוה ורעות, 
אף פעם כשתוותר לחבר שלך לא תפסיד, אלא תרויח  יוותר מעט, לא תפסיד. 
מזה. לפעמים אדם עושה דוקא ודוקא, ובסוף גם זה וגם זה הכל הלך לאיבוד19. 
צריך אדם לוותר מעט. מה יכול להיות? אם אתה לא תהיה הראשון מה תהיה?! 

מה התועלת ששמך בשלט הענק הזה?!
טז.  יש עיר אחת שיש בה שני רבנים )אחד מהם בינתיים שבק חיים לכל חי(, והיה להם 

ויכוח כשאדם עושה הודעה ומזמין את שני הרבנים, כל רב אומר אני הראשון. איך 
נעשה? אז אחד עשה חכמה, אמר: “אחד יהיה כתוב בימין ואחד בשמאל”. אבל השני 
אמר: לא, גם אני רוצה מימין... אז מה נעשה?! אחד על השני?! איך נעשה?! יש עצה 
אחת - אחד מימין בעברית ואחד משמאל באנגלית, מי שקורא באנגלית מתחיל 
משמאל, ומי שקורא בעברית מתחיל מימין... שניהם בסדר. מי שהוא חכם יחשוב 
רגע: מה התועלת שבשלט הענק הזה?! במודעה ענקית השם שלך יופיע בגדול, ומחר 
יזרק לפח... אז מה התועלת?! אתה רוצה את שמך מונח בפח?!... בשביל מה אתה 

17.  לפני מאתים שנה היו חכמים שהתכתבו עם רבי עקיבא איגר ואחרים למה לא נעשה קרבן 
פסח, לא נבנה את בית המקדש, אבל לבינתיים נעשה מזבח וזה הכל. ואת מקום המזבח נוכל 

לדעת בערך במדידות וכדומה. )עיין בשו”ת חתם סופר חיו”ד סי’ רל”ו(.
18.  וזה חידוש שאפילו תימנים שהולכים הכל על פי הקבלה, ועל פי הקבלה כל הימים האלה - 
כולל עד ערב שבועות - לא מסתפרים בהם )שער הכוונות דף פ”ו ע”ב(. אומרים שזה לא מטעם 
אבילות, אלא יש טעם אחר, לא משנה. והתימנים מקובלים, ועומדים על כל מלה בזוהר, אומרים: 

לא, אנחנו לא קיבלנו, מיד אחרי פסח ]מסתפרים ומתגלחים[.
19.  מישהו זוכר בתשנ”ב איך עלה יצחק רבין המנוח? היו שני ימניים קיצוניים שלא הסכימו 
לשיטה של שמיר. אמרו: יצחק שמיר מתון, לא רוצים אותו, רוצים יותר. “ימין ה’ רוממה, ימין ה’ 
עושה חיל” - ימין ימין לרבות, אבל “אין ריבוי אחר ריבוי אלא למעט” )פסחים דף כ”ג ע”א(... עשו 
להם מפלגה נפרדת, עכשיו השאלה מי הראשון אני או אתה. זו השאלה שהיתה פעם בגמרא, 
רחבעם וירבעם, ומי בראש? בן ישי בראש )סנהדרין דף ק”ב ע”א(, וזה גרם מה שגרם. אם היו 
חכמים היו הולכים לרבנים שיפסקו להם, או על פי הגורל או על פי הגיל או איזו סיבה, שיעשו 
להם רוטציה, שנתיים שנתיים, מה הבעיה? אמרו: לא, כל אחד לבד. וככה מאה אלף קולות הלכו 
לטמיון ונגמר, אחר כך יצא אחד שאמר “אני אנווט ואני אעשה ואני אעשה”, כולנו רואים מה 

שיצא מזה, הסכמי אוסלו ואלפי הרוגים וה’ ירחם.
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צריך את זה?! אדרבא, אם אני באתי – באתי, לא באתי - לא באתי, אל תרשום את 
השם שלי! אם כל אחד יחשוב בכיוון הזה, אין מחלוקות בישראל ואין מריבות 
בישראל, יש רק אהבה ואחוה20. הקב”ה מחכה לנו, הרי כל הזמן היו בויכוחים 
מיציאת מצרים עד שהגיעו להר סיני, ואז “ויחן שם ישראל נגד ההר” )שמות י”ט, 
ב’( - באחוה. איך יודעים את זה? כי כתוב: “ויסעו מרפידים, ויבואו מדבר סיני 

20.  הערת המערכת. כמה נאים הדברים למי שאמרן – מרן רבנו הגדול זצ”ל, שהיה בורח מהכבוד 
בכל לבו ובכל נפשו, וכשהיה רואה את שמו מתנוסס לתפארה, היה הדבר קשה עליו עד מאד, 

כנודע כמה סיפורים מזה. זיע”א.

ויחנו במדבר”, הכל לשון רבים, “ויסעו”, “ויבואו”, “ויחנו”, ובסוף כתוב: “ויחן שם 
ישראל”, לשון יחיד. כתוב “ויחן”, מיד – “ומשה עלה אל האלקים” )שם פס’ ג’(. לכן 
אדם ישתדל לתקן את המדות שלו. בשביל זה קוראים פרקי אבות בשבתות האלה, 
אנחנו לא נוהגים להמשיך עד סוף הקיץ, אבל בשבתות האלה קוראים פרקי אבות. 
פעם היינו לומדים כל מלה בפרקי אבות, מסבירים כל מלה וקוראים מהר, אבל 
אין צורך במהר, אלא קח משנה אחת, להתרכז בה וללמוד אותה זה חשוב מאד. 

ברוך ה’ לעולם אמן ואמן.
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בּּוֹֹן נֶֶפֶֶשׁׁ ְ נִִיעָָה וְְחֶֶ�שְׁ �כְְּ
)מתוך הספר שמחת התורה(

ן  ָבָָלָ פַַָהָךְְ  וֹֹּלּ   גַַָע כֻּ�ֻ רוֹֹ וְְטִִהַַר אֶֶת הַַנָּ� ָ�שָׂ ל בְּ�ְ רַַָעַַת אֶֶת כָּ�ָ ה הַַצָּ� ָתָ ה כִִסְּ�ְ ֹהֵֵן וְְהִִנֵּ�ֵ ה הַַכֹּ� ָאָָרָ וְְ
א )ויקרא י"ג, י"ג(. הוֹֹר הּוּ ָטָ

עוֹֹלָָם הָָפוּּךְְ רָָאִִיתִִי
ן  ָבָָלָ ר  ָעָ ב �שֵֵׂ תּוּ זֵֵרַַת הַַכָּ�ָ ה. הֲֲרֵֵי לְְפִִי גְּ�ְ ה גְְדוָֹֹלָ אֵֵָלָ ְ וֹֹׁשׁאֵֵל שְׁ� ים זיע"א  אוֹֹן חָָפֵֵץ חַַ�יִִּ הַַגָּ�ָ
ן קַַל  ָבָָלָ ֹל הוֹֹפֵֵךְְ  ה אִִם הַַכֹּ� ן, לִִכְְאוָֹֹרָ ה )עיין רש"י שם פסוק ג'(, אִִם כֵּ�ֵ ן טֻֻמְְָאָ א סִִמָּ�ָ הּוּ
הוֹֹר הּוּא? ן ָטָ ָבָָלָ פַַָהָךְְ  וֹֹּלּ   אִִם כֻּ�ֻ ֶ ה אוֹֹמֶֶרֶֶת שֶׁ� וֹֹּתָּרָ הַַ ֶ כֵֵָן שֶׁ� יצַַד יִִתָּ� מֵֵָטָא, כֵּ�ֵ הְְיֶֶה  יִּ�ִ ֶ חָֹוָֹמֶֶר שֶׁ�

רֶֶם נָָבוֹֹת  �כֶֶּ
ב מֶֶלֶֶךְְ  זְְמַַן אַַחְְָאָ ר )מלכים-א' כ"א(, בִּ�ִ ָ בִִָיא מְְסֻֻפָּ� נָּ� א. בַּ�ַ רַַָהָב יְְסוֹֹד נִִפְְָלָ א אוֹֹמֵֵר  אֶֶלָּ�ָ
מֵֵפִִיק  ה  ָיָָהָ  ֶ ד שֶׁ� מְְיָֻֻחָ רֶֶם  כֶּ�ֶ ה לוֹֹ  ָיָָהָ וְְ זְְרְְעֵֵאלִִי,  הַַ�יִִּ נָָבוֹֹת  מוֹֹ  ְ � שְּׁ� ֶ ם שֶׁ� ָדָָאָ ה  ָיָָהָ אֵֵָרָל,   יִִ�שְְׂ
מַַָחָד אוֹֹתוֹֹ.  ב  וְְאַַחְְָאָ ב  לְְבֵֵית אַַחְְָאָ רוֹֹב  ה ָקָ ָיָָהָ ה  הַַזֶּ�ֶ רֶֶם  הַַכֶּ�ֶ וְְטוֹֹבִִים.  פִִָיָים   בִִָנָים  עֲֲ
בוֹֹת: "אֲֲנִִי  מַַָאָר לוֹֹ ָנָ ה".  רֶֶם הַַזֶּ�ֶ : "מְְכֹֹר לִִי אֶֶת הַַכֶּ�ֶ ּוּּנּ  ׁשׁ מִִמֶּ�ֶ בִִּוּקֵּ�ֵ ב  א אַַחְְָאָ ד בָּ�ָ יוֹֹם אֶֶָחָ
ה רוֹֹצֶֶה  אַַתָּ�ָ ֶ מִִָרָים שֶׁ�  א נַַחֲֲלַַת אֲֲבוֹֹתַַי. חֲֲסֵֵרִִים לְְָךָ כְּ�ְ רֶֶם, הּוּ וֹֹּכּר אֶֶת הַַכֶּ�ֶ כוֹֹל לִִמְְ לֹאֹ ָיָ

י?". לִּ�ִ ֶ רֶֶם שֶׁ� א אֶֶת הַַכֶּ�ֶ וְְָקָ דַּ�ַ
וֹֹּתּ:   ְ אִִיזֶֶבֶֶל אִִשְׁ� ה לוֹֹ  מְְָאָָרָ עֵֵָזָף.  וְְ ר  לְְבֵֵיתוֹֹ ָסָ זַַָחָר  וְְ זוֹֹ,  כָּ�ָ ה  ָבָּוּ לִִתְְג ה  ָ צִִפָּ� ב לֹאֹ  אַַחְְָאָ
בוֹֹת  ה לוֹֹ עִִם ָנָ יְְָהָָתָ  ֶ קְְרִִית שֶׁ� ה אֶֶת הַַתַּ�ַ מְְָָעָ  ?" שָׁ� שָׂׂעָּוּ לְְָךָ וֹֹּכּעֵֵס? מֶֶה  ה  עַַּוּּדּ אַַתָּ�ָ  "מַַ
נִִָיָים,  עִִָהָנְְ ר אֶֶת  ר אֲֲסַַדֵּ�ֵ ָבָ ? אֲֲנִִי כְּ�ְ ים לְְָךָ א לֹאֹ הִִסְְכִּ�ִ ה? הּוּ ָכָָ ה לוֹֹ: "כָּ� מְְָאָָרָ זְְרְְעֵֵאלִִי וְְ הַַיִּ�ִ
ה  קְְָלָָחָ  . ּוּּנּ  עִִָית יוֹֹתֵֵר מִִמֶּ�ֶ  ה רְְשָׁ� יְְָהָָתָ וֹֹּתּ   ְ ע, אִִשְׁ� ָ שָָׁרָ� ב  ה אַַחְְָאָ ָיָָהָ  ֶ ה שֶׁ� מָּ�ָ עַַּוּ". כַּ�ַ ג הְְיֶֶה ָרָ תִּ�ִ
רֵֵָבָךְְ ה''  דִִין 'מְְ כְְּוּלּוּ לַַהֲֲרוֹֹג אוֹֹתוֹֹ כְּ�ְ ךְְָכָ י ל אֶֶת ה', וְְ בוֹֹת קִִלֵּ�ֵ נָּ�ָ ֶ עִִָידּוּ שֶׁ� יָּ� ֶ ים שֶׁ� ִ שִָׁנָ� נֵֵי אֲֲ ְ שְׁ�
ב  רַַָיָד אַַחְְָאָ תוֹֹ  ד לְְאַַחַַר מִִיָתָ מִִּוּיַּ�ַ בוֹֹת,  רְְָהָגּוּ אֶֶת ָנָ שָׂׂעָּוּ וְְ ךְְָ  אֱֱמֶֶת כָּ� ה. בֶּ�ֶ ב מִִיָתָ חַַיָּ�ָ ֶ שֶׁ�
ם רֵֵד לִִקְְרַַאת  בִִָיא: "קּוּ הּוּ הַַנָּ� א לְְאֵֵלִִיָּ�ָ ךְְּוּ הּוּ ר דוֹֹׁשׁ בָּ�ָ מַַָאָר הַַקָּ�ָ בוֹֹת.  רֶֶם ָנָ קַַָלָח אֶֶת כֶּ�ֶ וְְ

וֹֹּתּ,   ְ לְְרִִשְׁ� ם  ָ רַַָיָד שָׁ�  ר  ֶ אֲֲשֶׁ� בוֹֹת  ָנָ כֶֶרֶֶם  בְּ�ְ ה  הִִנֵּ�ֵ ֹמְְרוֹֹן  שֹׁ� בְּ�ְ ר  ֶ אֲֲשֶׁ� אֵֵָרָל   יִִ�שְְׂ מֶֶלֶֶךְְ  ב  אַַחְְָאָ
ֹה  יו לֵֵאמֹֹר כֹּ� רְְתָּ�ָ אֵֵָלָ וְְדִִבַּ�ַ  !? תָּ�ָ ְ שְָׁרָָיָ�   וְְגַַם  צַַָרָחְְתָּ�ָ  מַַָאָר ה' הֲֲ ֹה  יו לֵֵאמֹֹר כֹּ� רְְתָּ�ָ אֵֵָלָ וְְדִִבַּ�ַ
ם  מְְָָךָ גַּ�ַ בִִָלָים אֶֶת דָּ�  ּוּּקּ הַַכְּ�ְ לָֹיָ בוֹֹת  ם ָנָ בִִָלָים אֶֶת דַּ�ַ  קְְָלָקּוּ הַַכְּ�ְ ר  ֶ מְְקוֹֹם אֲֲשֶׁ� מַַָאָר ה' בִּ�ִ

ה" )שם פסוקים י"ח-י"ט(. תָָּאָ�ָ
ם  יו, ָ�שָׂ ָדָָגָ  רַַָקָע אֶֶת בְּ�ְ א נִִבְְהַַל.  בִִָיא הּוּ הּוּ הַַנָּ� י אֵֵלִִיָּ�ָ ִ מַַָע אֶֶת זֶֶה מִִפִּ�  ב שָׁ� ר אַַחְְָאָ ֶ אֲֲשֶׁ� כַּ�ַ
א  ךְְּוּ הּוּ ר דוֹֹׁשׁ בָּ�ָ ב הַַקָּ�ָ ּוּׁשׁ א  ן בָּ�ָ בוֹֹת. לְְאַַחַַר מִִכֵּ�ֵ ָ ף מַַחֲֲשָׁ� ךְְ אֲֲפּוּ רוֹֹ, וְְהִִתְְהַַלֵּ�ֵ ָ�שָׂ ק עַַל בְּ�ְ �שַַׂ
נַַָי   י נִִכְְנַַע מִִפָּ� י? יַַעַַן כִּ�ִ ָנָָפָ  ב מִִלְּ�ְ י נִִכְְנַַע אַַחְְָאָ אִִָרָיָתָ כִּ�ִ מַַָאָר לוֹֹ: "הֲֲ ה וְְ ָאָּוּ נְְב הּוּ בִּ�ִ לְְאֵֵלִִיָּ�ָ

יו" )שם פסוק כ"ט(. ָמָָיָ  ה בְּ�ְ ָעָָרָָהָ  בִִָאָיא  לֹאֹ 
ה  גְְזְְָרָ נִּ�ִ ֶ וֶֶָמָת שֶׁ� זֵֵרַַת  כֹֹחוֹֹ לִִדְְחוֹֹת גְּ�ְ י ה', בְּ�ְ ֵ לַַפֵּ� ם נִִכְְנַַע כְּ�ְ ָדָָאָָהָ   ֶ עַַל יְְדֵֵי שֶׁ� ֶ אן, שֶׁ� מַַָלָדְְנּוּ מִִכָּ�ָ
חְְיֶֶה  ם. תִּ�ִ קְְּוָּיָ א )סנהדרין(: הֱֱוֵֵי קֳבֵֵל  ָרָָמָ  בְְרֵֵי הַַגְּ�ְ בִִָהָין אֶֶת דִּ�ִ ר לְְ ָ י זֶֶה אֶֶפְְשָׁ� ִ יו. עַַל פִּ� ָלָָעָ
דוֹֹׁשׁ  י הַַקָּ�ָ ֵ לַַפֵּ� כְְנַַע כְּ�ְ נִּ�ִ ֶ ם שֶׁ� ָדָָאָ י  עַַּוּּדּ? כִּ�ִ  מִִָיָים. מַַ ת  ה לַַאֲֲרִִיכּוּ זְְכֶּ�ֶ ךְְָכָ תִּ�ִ ת, וְְ פְְלּוּ ִ בְְּוּשִׁ� ה  ָוָָנָ עֲֲ בַּ�ַ

ב. חָֹוָֹמֶֶר מֵֵאַַחְְָאָ מִִָיָים, קַַל  א מַַאֲֲרִִיךְְ  יָלָ א, מִִמֵּ�ֵ ךְְּוּ הּוּ ר בָּ�ָ

מְְצוֹֹרָָע מִִתְְבּּוֹֹדֵֵד
אֱֱמַַר:  נֶּ�ֶ ֶ רַַָהָע, שֶׁ� וֹֹׁשָׁלָן   עֲֲוֹֹן  אִִָים בַּ�ַ עִִָגָים בָּ�  הַַנְּ�ְ ֶ ב )ערכין דף ט"ו ע"ב(, שֶׁ� תּוּ א כָּ�ָ ָרָָמָ  גְּ�ְ בַּ�ַ
ה "אַַצְְמִִית" נִִרְְמֶֶזֶֶת  לָּ�ָ מִּ�ִ תֶֶר רֵֵעֵֵהּוּ אוֹֹתוֹֹ אַַצְְמִִית" )תהלים ק"א, ה'(. בַּ�ַ נִִי בַַסֵּ�ֵ ְ שְָׁלָ� "מְְ
א  ט הּוּ חְְָלָ וְְהַַמֻּ�ֻ לַַחֲֲלוּּטִִין )עיין בתרגום(,  א  לִִצְְמִִיתוּּת הּוּ ה  לָּ�ָ ׁשּׁוּ הַַמִּ�ִ ר ֵ רַַָעַַת. פֵּ� הַַצָּ�
כֵֵָלָן  ע )כפי שקראו לו רבותינו במגילה דף ח' ע"ב – מצורע מוחלט(,  צָֹֹרָ הַַמְּ�ְ
חֲֲנֶֶה  ץ לַַמַּ�ַ ד מִִחּוּ ָדָָ בֶֶת בָּ� ֶ שֶָׁלָ� א  ע הּוּ צָֹרָ ל הַַמְּ�ְ ֶ עָֹהָנֶֶֹׁשׁ שֶׁ� ע.  צָֹרָ ז הַַמְּ�ְ ה "אַַצְְמִִית" נִִרְְָמָ לָּ�ָ מִּ�ִ בַּ�ַ
מֵֵאִִים לֹאֹ  ם הַַטְּ�ְ גַּ�ַ א  וֹֹּמּ, אֶֶלָּ�ָ בִִים עִִ ְ הוֹֹרִִים לֹאֹ יוֹֹשְׁ� הַַטְּ�ְ ֶ )ויקרא י"ג, מ"ו(. לֹאֹ רַַק שֶׁ�
ב  ֵ וֹֹּבּדֵֵד וְְיוֹֹשֵׁ� ע מִִתְְ צָֹרָ ר הַַמְּ�ְ ֶ אֲֲשֶׁ� פְְנֵֵי עַַצְְמוֹֹ. כַּ�ַ דוֹֹר בִּ�ִ ָמָ ב בְּ�ְ ֵ ע יוֹֹשֵׁ� ל מְְצוָֹֹרָ וֹֹּמּ, כָּ�ָ בִִים עִִ ְ יוֹֹשְׁ�
דוֹֹל,  ה עַַל חֶֶטְְאוֹֹ הַַגָּ�ָ ָבָּוּׁשׁ  תְְ א מְְהַַרְְהֵֵר בִּ�ִ ה, הּוּ קוֹֹם הַַזֶּ�ֶ יעַַ לַַמָּ�ָ רַַָם לוֹֹ לְְהַַגִּ�ִ ב מַַה גָּ� ֵ וְְחוֹֹשֵׁ�
אִִּוּי  רְְָהָפ הֲֲלִִיךְְ  הַַתַּ�ַ ֶ א שֶׁ� א לוֹֹ. נִִמְְָצָ ָפָָרָ ב וְְ ָ שָָׁוָ� א  ךְְּוּ הּוּ ר דוֹֹׁשׁ בָּ�ָ וֹֹּלּ נִִכְְנַַע לִִפְְנֵֵי הַַקָּ�ָ  ֶ ב שֶׁ� הַַלֵּ�ֵ

וֹֹּבּ. מַַּוּכְְנִִיעַַ לִִ ה  ָבָּוּׁשׁ  תְְ ב לְְבַַד, מְְהַַרְְהֵֵר בִּ�ִ ֵ א יוֹֹשֵׁ� הּוּ ֶ זֶֶָה שֶׁ� א בָּ� טֵּ�ֵ ע מִִתְְבַּ�ַ צָֹֹרָ ל הַַמְּ�ְ ֶ שֶׁ�

רָָה �טָָּ יעַַ לַַ�מַַּ ר לְְהַַ�גִִּ הָָעִִ�קָָּ
ׁשׁ  יֵּ�ֵ ֶ ע שֶׁ� צָֹֹרָ הוֹֹר? הַַמְּ�ְ א ָטָ ן הּוּ ָבָָלָ פַַָהָךְְ  וֹֹּלּ   עַַּוּּדּ אִִם כֻּ�ֻ  ה, מַַ וֹֹׁשָׁנָ רִִָהָא תֵֵָלָנּוּ  אֵֵ ְ ב לִִשְׁ� ּוּׁשָׁנָ  וְְ
א לֹאֹ נִִכְְנַַע  ם מִִקְְרֶֶה, וְְהּוּ ה סְְָתָ זֶּ�ֶ ֶ ב שֶׁ� ֵ ע חוֹֹשֵׁ� צָֹֹרָ מִִָעָים הַַמְּ�ְ עַַָרָָצָת, לִִפְְ  לוֹֹ רַַק מְְעַַט 
ז  בֶֶת לְְבַַד, ָאָ ֶ שֶָׁלָ� ץ וְְ חּוּ רִִָצָיךְְ לִִהְְיוֹֹת בְּ�ְ א  הּוּ ֶ יו שֶׁ� ָלָָעָ וֹֹּפּסְְקִִים  ר  ֶ אֲֲשֶׁ� לִִפְְנֵֵי ה'. רַַק כַּ�ַ
ן, רוֹֹאֶֶה  ָבָָלָ פַַָהָךְְ  פוֹֹ  ּוּּגּ ל  כָּ�ָ ֶ ם שֶׁ� ָדָָאָ ל  ע לִִפְְנֵֵי ה'. אֲֲָבָ ה וְְנִִכְְָנָ ָבָּוּׁשׁ  תְְ א מְְהַַרְְהֵֵר בִּ�ִ הּוּ
לִִי צֹֹרֶֶךְְ  וֹֹּבּ בְּ�ְ קִִרְְ ר בְּ�ְ בָּ�ָ ְ וֹֹּבּ נִִשְׁ� ךְְָ לִִ ה?'. כָּ� ָרָָ וֹֹּתּמֵֵם: 'מַַה קָּ�  ְ מִִּוּשְׁ� ן  ָבָָלָ פַַָהָךְְ  וֹֹּלּ   כֻּ�ֻ ֶ אֵֵיךְְ שֶׁ�
לַַה'  רֵֵָקָב  א מִִתְְ ה הּוּ ָעָָנָ הַַהַַכְְ יְְדֵֵי  עַַל  ךְְָ  כָּ� חֲֲנֶֶה.  לַַמַּ�ַ ץ  ה מִִחּוּ ָרָָ בְְּוּהַַסְְגָּ�  ת  בְְדִִידּוּ בִּ�ִ
כְְנַַע לִִפְְנֵֵי  נִּ�ִ ֶ רֶֶָגַַע שֶׁ� בָּ� ֶ אֵֵָרָל, שֶׁ�  ב מֶֶלֶֶךְְ יִִ�שְְׂ אנּוּ אֵֵצֶֶל אַַחְְָאָ ָצָָ מָּ� ֶ מוֹֹ שֶׁ� ה. כְּ�ְ ָבָּוּׁשׁ  תְְ וְְחוֹֹזֵֵר בִּ�ִ

ה. זֵֵָרָ יו הַַגְּ�ְ ָלָָעָ ה מֵֵ ָלָ טְּ�ְ א הִִתְְבַּ�ַ ךְְּוּ הּוּ ר דוֹֹׁשׁ בָּ�ָ הַַקָּ�ָ
וֹֹּקּרִִים לוֹֹ   ֶ ם רוֹֹאֶֶה שֶׁ� ָדָָאָ א. אִִם  ךְְּוּ הּוּ ר דוֹֹׁשׁ בָּ�ָ לִִפְְנֵֵי הַַקָּ�ָ ה  ָעָָנָ ה הַַהַַכְְ ה גְְדוָֹֹלָ מָּ�ָ כַּ�ַ
וֹֹּבּדֵֵד  ב וְְיִִתְְ ֵ ם יֵֵשֵׁ� ָדָָאָ ה  ָיָָעָ  ל בְּ�ְ ָכָ דִִָלָים, בְּ�ְ  יְּ�ְ קִִָסָים, בַּ�ַ עֲֲ ת, בַּ�ַ בְְרִִיאּוּ ים, בִּ�ִ ִ שִָׁקָ� מִִקְְרִִים 
דוֹֹׁשׁ  וֹֹּבּ לִִפְְנֵֵי הַַקָּ�ָ ה וְְיַַכְְנִִיעַַ אֶֶת לִִ ָבָּוּׁשׁ  תְְ , יְְהַַרְְהֵֵר בִּ�ִ ב עִִם קוֹֹנֵֵהּוּ ֵ � עִִם עַַצְְמוֹֹ. יְְחַַשֵּׁ�
ר  בָּ�ָ ְ לֶֶךְְ ע"ה: "לֵֵב נִִשְׁ� וִִָד הַַמֶּ�ֶ מַַָאָר דָּ� ךְְָ  ה. כָּ� זֵֵָרָ יו הַַגְּ�ְ ָלָָעָ ל מֵֵ טֵּ�ֵ תְְבַּ�ַ ךְְָכָ תִּ�ִ א, וְְ ךְְּוּ הּוּ ר בָּ�ָ
א  ר וְְהּוּ בָּ�ָ ְ ם לֵֵב נִִשְׁ� ָדָָאָָלָ  ר יֵֵׁשׁ  ֶ אֲֲשֶׁ� ה אֱֱלֹקִִֹים לֹאֹ תִִבְְזֶֶה" )תהלים נ"א, י"ט(. כַּ�ַ וְְנִִדְְכֶּ�ֶ
יו  ָלָָעָ ה  ָחָּוּ ם אִִם מְְת ז "אֱֱלֹקִִֹים לֹאֹ תִִבְְזֶֶה", גַּ�ַ א, ָאָ ךְְּוּ הּוּ ר דוֹֹׁשׁ בָּ�ָ נִִכְְנַַע לִִפְְנֵֵי הַַקָּ�ָ
יו  ָלָָעָ א מְְרַַחֵֵם  ךְְּוּ הּוּ ר דוֹֹׁשׁ בָּ�ָ ם "אֱֱלֹקִִֹים", עִִם זֹֹאת הַַקָּ�ָ ֵ שֵׁ� ה בְּ�ְ ָזָּוּ רְְָהָמ ין  ת הַַדִּ�ִ מִִדַּ�ַ

. ּוּּנּ  לֶֶת מִִמֶּ�ֶ טֶּ�ֶ ה מִִתְְבַּ�ַ זֵֵָרָ וְְהַַגְּ�ְ

כָָל אֵֵבָָרָָיו אֵֵין אָָדָָם חוֹֹטֵֵא �בְְּ
ל  דֶֶרֶֶךְְ אַַחֶֶרֶֶת. לֹאֹ כָּ�ָ ים בְּ�ְ פֵֵָחָץ חַַיִּ�ִ ל הֶֶ ֶ א שֶׁ� ָיָ ְ שְׁ� ב אֶֶת הַַקֻּ�ֻ ֵ � ה" מְְיַַשֵּׁ� וֹֹּתָּרָ זְְָאָנַַיִִם לַַ סֵֵפֶֶר " בְּ�ְ
אִִָים  בָּ� ֶ עִִָגָים שֶׁ� ה, וְְיֵֵׁשׁ נְְ נֵֵָי טֻֻמְְָאָ הֶֶָם סִִמָּ� אֵֵין בָּ� ֶ עִִָגָים טְְהוֹֹרִִים שֶׁ� עִִָגָים טְְמֵֵאִִים. יֵֵׁשׁ נְְ  הַַנְּ�ְ

אִִים אוֹֹתוֹֹ. ה וְְהֵֵם מְְטַַמְּ�ְ ָעָָרָָהָ  וֹֹּכּ  רְְ ב מִִדַּ�ַ ּוּׁשָׁ  יָּ� ֶ ה שֶׁ� ָרָָהָ אַַזְְ מַַָיִִם כְּ�ְ  � ם מִִן הַַשָּׁ� ָדָָאָָהָ  אֶֶל 
וֹֹּמּן.  רִִ אֵֵָרָל מְְלֵֵאִִים מִִצְְווֹֹת כְּ�ְ  עֵֵי יִִ�שְְׂ ְ וֹֹּפּשְׁ� ּוּּלּ  מְְָאָרּוּ חֲֲזַַ"ל )חגיגה דף כ"ז ע"א(: אֲֲפִִ
ידִִים  "ּהּ גִּ�ִ ָסָ ְ שְּׁוּ� ה,  נֶֶגֶֶד רְְמַַ"ח מִִצְְווֹֹת עֲֲ�שֵֵׂ ם הֵֵם כְּ�ְ ָדָָאָָהָ  ל  ֶ יו שֶׁ� ָרָָבָ רְְמַַ"ח אֵֵ ֶ עַַּוּ שֶׁ� ד ָיָ
ל  יו, מְְקַַבֵּ�ֵ ָרָָבָ אַַחַַד מֵֵאֵֵ וֹֹּפּגֵֵם בְּ�ְ ם  ָדָָאָ ר  ֶ אֲֲשֶׁ� ה. כַּ�ַ "ּהּ מִִצְְווֹֹת לֹאֹ תַַעֲֲ�שֶֶׂ ָסָ ְ נֶֶגֶֶד שְׁ� הֵֵם כְּ�ְ
ם  ָדָָאָ רִִָבָים.  ם אֵֵ רַַָעַַת עַַל אוָֹֹתָ ה הַַצָּ� ָאָָ רִִָבָים בָּ� ה אֵֵ כַַמָּ�ָ א בְּ�ְ ָטָָחָ רַַָעַַת, וְְאִִם  וֹֹּבּ אֶֶת הַַצָּ�
ל זֶֶה לֹאֹ  יו, אֲֲָבָ ָרָָבָ ל אֵֵ ָכָ ל חֹֹלִִי בְּ�ְ ר לְְקַַבֵּ�ֵ מּוּ א ָאָ רִִָבָים, הּוּ אֵֵָהָ ל  ָכָ ה בְּ�ְ לִִָחָיָלָ א  חֱֱָטָ יֶּ�ֶ ֶ שֶׁ�
פַַָהָךְְ  וֹֹּלּ   ם כֻּ�ֻ ָדָָאָָהָ  כֵֵָלָן אִִם  וֹֹּמּן.  רִִ אֵֵָרָל מְְלֵֵאִִים מִִצְְווֹֹת כְּ�ְ  עֵֵי יִִ�שְְׂ ְ וֹֹּפּשְׁ� ּוּּלּ  י אֲֲפִִ כֵֵָן כִּ�ִ יִִתָּ�
ל רְְמַַ"ח  ָכָ א בְּ�ְ ָטָָחָ  ֶ ם שֶׁ� ּוּׁ  פוֹֹ מִִשּׁ� ּוּּגּ ל  ָכָ עַַָרָָצָת בְּ�ְ  ל  א קִִבֵּ�ֵ הּוּ ֶ ר לוֹֹמַַר שֶׁ� ָ ן, אִִי אֶֶפְְשָׁ� ָבָָלָ
ה טִִבְְעִִית,  בָּ�ָ א רַַק מִִסִּ�ִ עֲֲווֹֹנוֹֹת אֶֶלָּ�ָ וֹֹּזּ בַּ�ַ רַַָעַַת הַַ ן אֵֵין לִִתְְלוֹֹת אֶֶת הַַצָּ� יו, וְְאִִם כֵּ�ֵ ָרָָבָ אֵֵ

כֵֵָלָן מְְטַַהֲֲרִִים אוֹֹתוֹֹ. וְְ
מֵֵָאָן. מֵֵָיָינּוּ  ה בְְ מְְהֵֵָרָ יחֵֵנּוּ בִּ�ִ ִ נּוּ מְְשִׁ� לַַח ָלָ ְ , וְְיִִשְׁ� נּוּ ה' יְְטַַהֵֵר אוָֹֹתָ
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יֵֵשׁ מוֹפֵֵת שֶֶׁהַַיּוֹם שָָׁמַַעְְתִִּי, אֶֶצְְלֵֵנוּ בְְּבֵֵית הַַדִִּין הִִגִִּיעַַ מִִישֶֶׁהוּ וְְתוֹךְ כְְּדֵֵי הוּא סִִפֵֵּר עַַל מָָרָָן רֹאֹשׁ 

הַַיְְּשִִׁיבָָה )הכ”מ(, וְְהוּא אָָמַַר שֶֶׁהָָיָָה לוֹ אֵֵיזֶֶה דִִין וּדְְבָָרִִים עִִם אֶֶחָָד שֶֶׁמָָּכַַר לוֹ אֶֶת הַַדִִּירָָה, וְְהָָלְְכוּ 

לְְבֵֵית דִִּין ]אַַחֵֵר[ וְְהוּא הִִסְְבִִּיר אֶֶת עַַצְְמוֹ, וּפָָסְְקוּ לֹא לְְטוֹבָָתוֹ, וּכְְשֶֶׁהוּא בִִּקֵֵּשׁ נִִמּוּקִִים, לֹא רָָצוּ 

לָָתֵֵת לוֹ. הָָרַַב אָָמַַר לוֹ: אֲֲנִִי מַַבְְטִִיחַַ לְְךָ שֶֶׁתְְּקַַבֵֵּל פִִּי עֶֶשֶֶׂר. הוּא שָָׁמַַע אֶֶת זֶֶה וְְאָָמַַר: בְְּסֵֵדֶֶר... 

לְְמָָחֳֳרָָת הִִתְְקַַשְְּׁרוּ אֵֵלָָיו מֵֵהַַבִִּטּוּחַַ הַַלְְּאֻֻמִִּי, הוּא הָָיָָה אַַלְְמָָן )ל”ע(, וְְהָָיְְתָָה לוֹ בַַת קְְטַַנָָּה, וְְאָָמְְרוּ 

לוֹ: אַַתָָּה לֹא הִִגַַּשְְׁתָָּ תְְבִִיעָָה אֲֲבָָל לְְפִִי הַַחֹקֹ מַַגִִּיעַַ לְְךָ 23,000 ₪, בְְּדִִיּוּק פִִּי עֶֶשֶֶׂר מֵֵהַַסְְּכוּם 

שֶֶׁהָָיָָה צָָרִִיךְ לְְקַַבֵֵּל. זֶֶה פֶֶּה קָָדוֹשׁ, צַַדִִּיק גּוֹזֵֵר וְְהַַקָָּדוֹשׁ בָָּרוּךְ הוּא מְְקַַיֵֵּם. זֶֶה כוֹחוֹ שֶֶׁל הָָרַַב.

אֲֲנָָשִִׁים בָָּאִִים וּמְְבַַקְְשִִׁים בְְּרָָכוֹת וְְהָָרַַב מַַבְְטִִיחַַ וְְהַַכֹּלֹ מִִתְְקַַיֵֵּם. הָָיָָה עוֹד סִִפּוּר שֶֶׁהָָיִִיתִִי נוֹכֵֵחַַ 

בּוֹ וְְהָָיִִיתִִי הַַמְְּקַַשֵֵּׁר, בִִּזְְמַַנּוֹ הוֹצֵֵאנוּ אֶֶת הַַהַַגָָּדָָה שֶֶׁל פֶֶּסַַח שֶֶׁל הַַסַַּבָָּא רַַבִִּי מֹשֶֶֹׁה עִִידָָאן קוצז”ל, 

הָָיָָה אֶֶחָָד מֵֵהַַמִִּשְְׁפָָּחָָה  וְְהָָיִִינוּ צְְרִִיכִִים אֲֲנָָשִִׁים שֶֶׁיִִּתְְנַַדְְּבוּ.  הָָרַַב אֶֶלְְעָָד, הַַבֵֵּן,  שֶֶׁהָָעוֹרֵֵךְ הוּא 

שֶֶׁלָָּנוּ, מִִשְְׁפַַּחַַת עִִידָָאן, וּבִִקַַּשְְׁתִִּי מִִמֶֶּנּוּ שֶֶׁיִִּתְְרֹםֹ וְְהוּא תָָרַַם סְְכוּם הָָגוּן. 

אָָמַַרְְתִִּי לוֹ: יֵֵשׁ לָָךְ מַַשֶֶּׁהוּ לְְבַַקֵֵּשׁ? הוּא אָָמַַר שֶֶׁיֵֵּשׁ לוֹ כַַמָָּה בָָנוֹת, אֲֲבָָל 

כְְּבָָר שֶֶׁבַַע שָָׁנִִים לֹא נוֹלַַד לוֹ כְְלוּם, וְְהוּא רוֹצֶֶה בֶֶן זָָכָָר. הָָלַַכְְתִִּי אִִתּוֹ לָָרַַב, 

וְְאָָמַַרְְתִִּי לוֹ: הוּא תָָרַַם סְְכוּם גָָּדוֹל לְְהוֹצָָאַַת הַַהַַגָָּדָָה שֶֶׁל פֶֶּסַַח שֶֶׁל הַַמְְּקֻֻבָָּל 

הָָאֱֱלוֹקִִי רַַבִִּי מֹשֶֶֹׁה עִִידָָאן, וְְאֵֵין לוֹ בָָנִִים, שֶֶׁהָָרַַב יְְבָָרֵֵךְ אוֹתוֹ. אָָמַַר הָָרַַב: 

מֻֻכְְרָָח שֶֶׁהַַשָָּׁנָָה יִִהְְיֶֶה לוֹ יֶֶלֶֶד... וּבְְדִִיּוּק בְְּאוֹתָָהּ שָָׁנָָה נוֹלַַד לוֹ בֵֵן. הָָרַַב אָָמַַר, 

וּמַַמָָּשׁ זֶֶה הִִתְְקַַיֵֵּם! אֶֶפְְשָָׁר לְְסַַפֵֵּר עוֹד הַַרְְבֵֵּה סִִפּוּרִִים עַַל הָָרַַב, הָָרַַב הִִגִִּיעַַ 

לַַדַַּרְְגּוֹת הָָאֵֵלֶֶּה בְְּכֹחַַֹ הַַתּוֹרָָשֶֶׁהלּוֹ וּבְְכֹחַַֹ הַַקְְּדֻֻשָָּׁה שֶֶׁלּוֹ וּבְְכֹחַַֹ הַַיִִּסּוּרִִים שֶֶׁלּוֹ שֶֶׁאֵֵין לָָהֶֶם אָָח וָָרֵֵעַַ. 

מִִי שֶֶׁעָָקַַב אַַחֲֲרֵֵי הָָרַַב שֶֶׁאֲֲנַַחְְנוּ מַַכִִּירִִים אוֹתוֹ כְְּבָָר מִִשָָּׁנִִים קַַדְְמוֹנִִיּוֹת, אָָמְְנָָם הָָיִִיתִִי הַַתַַּלְְמִִיד 

הָָרִִשׁאוֹן שֶֶׁלּוֹ בָָאָָרֶֶץ, אֲֲבָָל עוֹד קֹדֶֶֹם לָָכֵֵן אַַבָָּא ]הרה”ג הַַצַַּדִִּיק רַַבִִּי שְְׁמוּאֵֵל עִִידָָאן[ צז”ל 

נָָסַַע לִִשְְׁלִִיחוּת בְְּתוּנֶֶס, וַַאֲֲנִִי זוֹכֵֵר אֶֶת מָָרָָן הָָאִִישׁ מַַצְְלִִיחַַ, וַַאֲֲנִִי זוֹכֵֵר אֶֶת רַַבִִּי רְְפָָאֵֵל אָָבִִיו 

שֶֶׁל הָָאִִישׁ מַַצְְלִִיחַַ, וְְגַַם אֲֲנִִי זוֹכֵֵר אֶֶת מָָרָָן רֹאֹשׁ הַַיְְּשִִׁיבָָה מַַמָָּשׁ בְְּבַַחֲֲרוּתוֹ שֶֶׁהָָיָָה צָָעִִיר לְְיָָמִִים, 

וּכְְבָָר אָָז הָָיָָה עֶֶדְְיוֹ לִִגְְדוֹלוֹת וְְלִִנְְצוּרוֹת. הָָרַַב סָָבַַל סֵֵבֶֶל בַַּל יְְתֹאַַֹר, יִִסּוּרִִים לֹא רְְגִִילִִים. הַַנְְּפִִילָָה 

]מִִקּוֹמָָה שְְׁלִִישִִׁית בִִּשְְׁנַַת תשל”ד[, פְְּטִִירַַת הָָאִִשָָּׁה, כָָּל חַַיָָּיו הָָיוּ סֵֵבֶֶל וּמַַכְְאוֹבִִים. וּפַַעַַם הוּא 

אָָמַַר: אַַתֶֶּם חוֹשְְׁבִִים שֶֶׁהַַיִִּסּוּרִִים מְְדַַכְְּאִִים אוֹתִִי? אֲֲנִִי מְְדַַכֵֵּא אֶֶת הַַיִִּסּוּרִִים. וְְאֵֵיךְ הוּא מִִתְְגַַּבֵֵּר 

עֲֲלֵֵיהֶֶם? בְְּשָָׁעָָה שֶֶׁהוּא לוֹמֵֵד תּוֹרָָה, כְְּשֶֶׁהוּא לוֹמֵֵד תּוֹרָָה הוּא שׁוֹכֵֵחַַ מֵֵהַַכֹּלֹ. כָָּל הַַתַַּלְְמִִידִִים 

שֶֶׁלָָּמְְדוּ אֶֶצְְלוֹ אוֹמְְרִִים, שֶֶׁכְְּשֶֶׁהוּא לוֹמֵֵד תּוֹרָָה הוּא נִִרְְאָָה אָָדָָם אַַחֵֵר לְְגַַמְְרֵֵי, יֵֵשׁ בּוֹ שִִׂמְְחָָה 

וְְחִִיּוּךְ עַַל הַַפָָּנִִים, כִִּי בַַתּוֹרָָה יֵֵשׁ כֹּחַַֹ מְְיֻֻחָָד לִִפְְתֹּרֹ אֶֶת כָָּל הַַבְְּעָָיוֹת גַַּם אִִם יֵֵשׁ כְְּאֵֵבִִים גְְּדוֹלִִים.

כָָּל  וּלְְמַַעַַן  הַַיְְּשִִׁיבָָה  וּלְְמַַעַַן  יִִשְְׂרָָאֵֵל  לְְמַַעַַן עַַם  מִִתְְפַַּלֵֵּל  וּבְְוַַדַַּאי שֶֶׁהוּא  לְְמַַעְְלָָה  נִִמְְצָָא  הָָרַַב 

הַַצִִּבּוּר הַַקָָּדוֹשׁ הַַזֶֶּה. בְְּכָָל אֹפֶֶֹן אִִם אָָדָָם בּוֹחֵֵן וּבוֹדֵֵק אֶֶת כָָּל הַַחַַיִִּים שֶֶׁל הָָרַַב הוּא רוֹאֶֶה 

שֶֶׁהַַצִִּיר הַַמֶֶּרְְכָָּזִִי שֶֶׁעָָלָָיו סוֹבְְבִִים כָָּל חַַיָָּיו, זֶֶה הָָעִִנְְיָָן שֶֶׁל לְְהִִדָָּבֵֵק בָָּאֱֱמֶֶת. הָָאֱֱמֶֶת הִִיא מֵֵעַַל 

הַַכֹּלֹ וְְאֵֵין דָָּבָָר יוֹתֵֵר חָָשׁוּב מֵֵהָָאֱֱמֶֶת. רַַעְְיָָתִִי שֶֶׁתִִּחְְיֶֶה הָָיְְתָָה סוֹעֶֶדֶֶת אֶֶת הָָרַַבָָּנִִית עָָלֶֶיהָָ הַַשָָּׁלוֹם 

]אִִשְְׁתּוֹ שֶֶׁל מָָרָָן[ קָָרוֹב לִִשְְׁנָָתַַיִִם כְְּשֶֶׁהָָיְְתָָה חוֹלָָה בְְּמַַחֲֲלָָה קָָשָָׁה, וְְהָָיְְתָָה עוֹשָָׂה אֶֶת זֶֶה לְְשֵֵׁם 

לְְכָָל הַַבָָּנוֹת שֶֶׁלּוֹ צְְמִִידִִים שֶֶׁל הָָרַַבָָּנִִית, וְְהוּא לֹא  נִִפְְטְְרָָה, הָָרַַב חִִלֵֵּק  שָָׁמַַיִִם. כְְּשֶֶׁהָָרַַבָָּנִִית 

שָָׁכַַח לִִשְְׁלֹחַַ גַַּם צָָמִִיד אֶֶחָָד לְְרַַעְְיָָתִִי. וּבְְכָָל שָָׁנָָה בָָּאַַזְְכָָּרָָה שֶֶׁל הָָרַַבָָּנִִית הוּא שָָׁלַַח לִִקְְרֹאֹ לָָהּ 

שֶֶׁתָָּבוֹא לָָאַַזְְכָָּרָָה. כָָּל אֶֶחָָד שֶֶׁעָָשָָׂה לוֹ טוֹבָָה הֲֲכִִי קְְטַַנָָּה הוּא הָָיָָה זוֹכֵֵר 

אוֹתוֹ. וְְהָָיְְתָָה לוֹ רְְגִִישׁוּת מְְיֻֻחֶֶדֶֶת. רַַעְְיָָתִִי מְְסַַפֶֶּרֶֶת שֶֶׁכְְּשֶֶׁהִִיא הָָיְְתָָה בְְּבֵֵית 

הַַחוֹלִִים וּמְְסַַיַַּעַַת לָָרַַבָָּנִִית, הִִיא אָָמְְרָָה לָָרַַב יוֹם אֶֶחָָד שֶֶׁהִִיא מְְאַַחֶֶרֶֶת, 

כִִּי יֵֵשׁ לָָהּ אֵֵיזוֹ בְְדִִיקָָה חֲֲשׁוּבָָה. כְְּשֶֶׁהִִיא בָָאָָה רָָאֲֲתָָה אֶֶת הָָרַַב מְְחַַכֶֶּה 

הַַבְְּדִִיקָָה?  וְְאָָמַַר לָָהּ: מָָה תּוֹצְְאוֹת  הָָרַַבָָּנִִית,  בְְּבֵֵית הַַחוֹלִִים עִִם  שָָׁם 

אָָמְְרָָה לוֹ: עוֹד לֹא קִִבַַּלְְתִִּי אֲֲבָָל הַַטֶֶּכְְנָָאִִית אָָמְְרָָה שֶֶׁנִִּרְְאֶֶה לָָהּ שֶֶׁבְְּסֵֵדֶֶר. 

אָָמַַר לָָהּ הָָרַַב: עַַד עַַכְְשָָׁו לֹא אָָכַַלְְתִִּי, צַַמְְתִִּי בִִּשְְׁבִִילֵֵךְ. וּבְְפַַעַַם אַַחֶֶרֶֶת 

כִִּי הוּא  בְְּבֵֵית הַַחוֹלִִים  הָָרַַבָָּנִִית  בַַּלַַּיְְלָָה אֵֵצֶֶל  לְְהַַחְְלִִיף אוֹתוֹ  הָָיָָה מִִקְְרֶֶה שֶֶׁבִִּקֵֵּשׁ שֶֶׁתָָּבוֹא 

הָָיָָה מְְאֹדֹ עָָיֵֵף, רַַעְְיָָתִִי בָָאָָה לְְבֵֵית הַַחוֹלִִים וְְרָָאֲֲתָָה שֶֶׁהָָרַַב עֲֲדַַיִִן יוֹשֵֵׁב. אָָמְְרָָה לוֹ: הָָרַַב יֵֵלֵֵךְ, 

יַַחֲֲלִִיף כֹּחַַֹ, בָָּאתִִי לְְהַַחֲֲלִִיף אוֹתְְךָ. אָָמַַר לָָהּ: יֵֵשׁ כָָּאן אִִשָָּׁה שֶֶׁנִִּפְְטְְרָָה לִִפְְנֵֵי כַַמָָּה דַַקּוֹת וַַאֲֲנִִי 

מְְפַַחֵֵד שֶֶׁתִִּבָָּהֲֲלִִי, אֲֲנִִי בִִקַַּשְְׁתִִּי שֶֶׁיְְּפַַנּוּ אוֹתָָהּ מִִשָָּׁם וְְאָָז אַַחַַר כָָּךְ אַַתְְּ תִִּכָָּנְְסִִי. כָָּל כָָּךְ הָָיְְתָָה לוֹ 

רְְגִִישׁוּת לְְכָָל אֶֶחָָד וְְאֶֶחָָד. וְְהַַכֹּלֹ נוֹבֵֵעַַ מֵֵהָָאֱֱמֶֶת שֶֶׁבּוֹ, כָָּתוּב שֶֶׁמִִּי שֶֶׁלֹּא מַַחֲֲזִִיר טוֹבָָה הוּא לֹא 

טוֹב, הוּא מֵֵשִִׁיב רָָעָָה תַַּחַַת טוֹבָָה. אֵֵצֶֶל הָָרַַב רָָאוּ בַַעֲֲלִִיל כַַּמָָּה גָָדוֹל הָָעִִנְְיָָן שֶֶׁל הַַכָָּרַַת הַַטּוֹב.

]מִִדִִּבְְרֵֵי רַַבֵֵּנוּ הָָרַַאֲֲבַַ"ד הַַגָָּאוֹן רַַבִִּי דָָּוִִד עִִידָָאן שְְׁלִִיטָָ"א בִִּדְְרָָשָָׁתוֹ בְְּקִִרְְיַַת גַַּת )הבוא רודמב 

מארוחי הבית עבלון בית נאמן גליון 468([.

מאחורי הבית

אִִם אֵֵין לוֹ לֶֶחֶֶם מִִשְְׁנֶֶה ]בְְּשַַׁבָָּת[, יֵֵשׁ לוֹ לֶֶחֶֶם אֶֶחָָד בְְּסֵֵדֶֶר, וְְהַַשֵֵּׁנִִי 

יִִשְְׁמֹֹר עַַל  וְְהוּא  בְְּנַַיְְלוֹן  הַַלֶֶּחֶֶם  לָָשִִׂים אֶֶת  אֶֶפְְשָָׁרוּת  יֵֵשׁ  )אָָמְְנָָם  קָָפוּא 

הַַטְְּרִִיּוּת שֶֶׁלּוֹ, אֲֲבָָל יֵֵשׁ שֶֶׁשָָּׂמִִים אוֹתוֹ בַַּמַַּקְְפִִּיא וְְכַַאֲֲשֶֶׁר מְְבִִיאִִים אוֹתוֹ לְְלֶֶחֶֶם 

מִִשְְׁנֶֶה, אִִי אֶֶפְְשָָׁר לֶֶאֱֱכֹלֹ אוֹתוֹ(. הַַאִִם אֶֶפְְשָָׁר לְְהִִשְְׁתַַּמֵֵּשׁ בּוֹ לְְלֶֶחֶֶם 

מִִשְְׁנֶֶה אוֹ לֹא? מֻֻתָָּר לְְהִִשְְׁתַַּמֵֵּשׁ בּוֹ לְְלֶֶחֶֶם מִִשְְׁנֶֶה. כִִּי יֵֵשׁ בַַּגְְּמָָרָָא 

)ב"ק דף ע"ו ע"ב( "כָָּל הָָעוֹמֵֵד לְְהִִזָָּרֵֵק כְְּזָָרוּק דָָּמֵֵי ]=דּוֹמֶֶה[", "כָָּל 

הָָעוֹמֵֵד לְְהִִשָָּׂרֵֵף כְְּשָָׂרוּף דָָּמֵֵי", יֵֵשׁ מִִי שֶֶׁחוֹלֵֵק בָָּזֶֶה, אֲֲבָָל הַַהֲֲלָָכָָה 

)באבן הרזע סי' קכ"ד ס"א( כְְּמִִי שֶֶׁאוֹמֵֵר כָָּל הָָעוֹמֵֵד לְְהִִזָָּרֵֵק כְְּזָָרוּק 

וְְלָָכֵֵן גַַּם הָָעוֹמֵֵד לְְהַַפְְשִִׁיר כְְּמֻֻפְְשָָׁר דָָּמֵֵי. וְְגַַם לְְדַַעַַת רַַבָָּנָָן  דָָּמֵֵי, 

שֶֶׁחוֹלְְקִִים, שָָׁם זֶֶה חֲֲסַַר מַַעֲֲשֶֶׂה, אֲֲבָָל כָָּאן הַַהַַפְְשָָׁרָָה הִִיא לֹא 

מַַעֲֲשֶֶׂה, אֶֶלָָּא בָָּאָָה מֵֵאֵֵלֶֶיהָָ. לָָכֵֵן מֻֻתָָּר לְְצָָרֵֵף לֶֶחֶֶם קָָפוּא לְְלֶֶחֶֶם 

מִִשְְׁנֶֶה. כָָּכָָה פַַּעַַם כָָּתַַבְְתִִּי בִִּתְְשׁוּבָָה )ביוחרן או"ת אייר תשמ"ח סִִי' 

מק"ד אוֹת א', ונספד כעת בשו"ת בית מאנן ח"ד סי' נ"ד(. וְְאַַחַַר כָָּךְ 

זָָכִִיתִִי לִִרְְאוֹת בְְּיַַבִִּיע אוֹמֵֵר )חֵֵלֶֶק ח' חאו"ח סִִי' ל"ב( גַַּם כֵֵּן שֶֶׁפָָּסַַק 

]בויבי"א שם הסויף שאם אפשר בנקל לשאול משכנו  כָָּכָָה 

לחם, דעיף[. וְְחוּץ מִִזֶֶּה, גַַּם כְְּשֶֶׁהוּא קָָפוּא אֶֶפְְשָָׁר לֶֶאֱֱכֹלֹ אוֹתוֹ 

עַַל יְְדֵֵי שֶֶׁשָָּׂמִִים אוֹתוֹ בַַּמָָּרָָק וְְכַַדּוֹמֶֶה, וְְהַַקִִּפָָּאוֹן שֶֶׁלּוֹ יֵֵלֵֵךְ לְְאַַט 

לְְאַַט. )בית מאנן גליון 370 אות ו'(.

אִִילָָן  כִִּי הַַמִִּלָָּה  הָָאִִילָָן",  פְְּרִִי  פְְּרִִי הָָעֵֵץ". לֹא אוֹמְְרִִים "בּוֹרֵֵא  הָָאִִילָָן מְְבָָרְְכִִים "בּוֹרֵֵא  עַַל פֵֵּרוֹת  א. 

]בְְּעִִבְְרִִית[ הִִיא מְְאֻֻחֶֶרֶֶת, הִִיא מוֹפִִיעָָה רַַק בִִּימֵֵי חֲֲכָָמִִים. בַַּתָָּנָָ"ךְ תָָּמִִיד כָָּתוּב עֵֵץ, ]מִִלְְּבַַד סֵֵפֶֶר דָָּנִִיֵֵּאל 

שֶֶׁנִִּכְְתַַּב בַַּאֲֲרָָמִִית[, וַַחֲֲכָָמִִים מִִשְְׁתַַּמְְּשִִׁים בַַּמִִּלָָּה אִִילָָן )כִִּי לַַמִִּלָָּה "עֵֵץ" יֵֵשׁ לָָהּ עוֹד מַַשְְׁמָָעוּת - עֵֵץ יָָבֵֵשׁ, 

חֲֲתִִיכַַת עֵֵץ, לָָכֵֵן לָָקְְחוּ מִִלָָּה בַַּאֲֲרָָמִִית "אִִילָָנָָא” וְְהִִשְְׁתַַּמְְּשׁוּ בָָהּ בְְּעִִבְְרִִית, אֲֲבָָל זֶֶה לְְשׁוֹן הַַמִִּשְְׁנָָה. לְְשׁוֹן הַַתּוֹרָָה הוּא 

"פְְּרִִי הָָעֵֵץ”(. וְְהַַמִִּלָָּה "פְְּרִִי" בַַּתָָּנָָ"ךְ זֶֶה לֹא פְְרִִי אֶֶחָָד, אֶֶלָָּא גַַּם פְְּרִִי אֶֶחָָד אוֹ הַַרְְבֵֵּה פֵֵרוֹת נִִקְְרָָאִִים "פְְּרִִי 

הָָעֵֵץ", הַַמִִּלָָּה פֵֵרוֹת בְְּרַַבִִּים לֹא מוֹפִִיעָָה אַַף פַַּעַַם בַַּתָָּנָָ"ךְ, זֶֶה לְְשׁוֹן חֲֲכָָמִִים, "פְְּרִִי" – אֶֶחָָד, "פֵֵּרוֹת" 

– רַַבִִּים, אֲֲבָָל בִִּלְְשׁוֹן תּוֹרָָה נְְבִִיאִִים וּכְְתוּבִִים "פְְּרִִי הָָעֵֵץ” הַַכַַּוָָּנָָה כָָּל הַַפֵֵּרוֹת. "עֵֵץ פְְּרִִי עֹשֶֶֹׂה פְְּרִִי" (

בְְּרֵֵאשִִׁית א' י"א(. אֶֶפְְשָָׁר לִִדְְחוֹת שֶֶׁהַַכַַּוָָּנָָה עֵֵץ אֶֶחָָד עוֹשֶֶׂה פְְּרִִי אֶֶחָָד, אֲֲבָָל יֵֵשׁ עוֹד, כְְּמוֹ: "וְְהִִרְְבֵֵּיתִִי 

אֶֶת פְְּרִִי הָָעֵֵץ וּתְְנוּבַַת הַַשָָּׂדֶֶה לְְמַַעַַן אֲֲשֶֶׁר לֹא תִִקְְחוּ עוֹד חֶֶרְְפַַּת רָָעָָב בַַּגּוֹיִִם" (יְְחֶֶזְְקֵֵאל ל"ו, ל'(. מָָה 

הַַכַַּוָָּנָָה וְְהִִרְְבֵֵּיתִִי אֶֶת פְְּרִִי הָָעֵֵץ"? שֶֶׁיִִּהְְיֶֶה בּוֹ פְְּרִִי אֶֶחָָד? לֹא, אֶֶלָָּא אֲֲנִִי מַַרְְבֶֶּה אֶֶת כָָּל הַַפֵֵּרוֹת(. )בית 

מאנן גליון 468 אות א’(.

ב. שִִׁיּוּרֵֵי בְְרָָכָָה הוּא סֵֵפֶֶר שֶֶׁל מָָרָָן הַַחִִידָָ"א, יֵֵשׁ לוֹ סֵֵפֶֶר בִִּרְְכֵֵּי יוֹסֵֵף, וְְיֵֵשׁ לוֹ שִִׁירָָיִִים וְְהוֹסָָפוֹת. אֵֵיךְ 

יִִקְְרָָא לוֹ? “שִִׁיּוּרֵֵי בִִרְְכַַּיִִם"?... זֶֶה לֹא הוֹלֵֵךְ, אָָז קָָרָָא לוֹ "שִִׁיּוּרֵֵי בְְרָָכָָה", כְְּאִִלּוּ "בִִּרְְכֵֵּי" לְְשׁוֹן בְְּרָָכָָה. 

סֵֵפֶֶר "שִִׁיּוּרֵֵי בְְרָָכָָה" זֶֶה הוֹסָָפוֹת וּמִִלּוּאִִים לְְסֵֵפֶֶר בִִּרְְכֵֵּי יוֹסֵֵף. הַַחִִידָָ"א הָָיָָה מְְיֻֻחָָד בַַּסְְּפָָרִִים שֶֶׁלּוֹ, עַַל 

כָָּל הָָאֵֵבָָרִִים שֶֶׁלּוֹ עָָשָָׂה סֵֵפֶֶר, רֹשׁא דָָּוִִד, עֵֵינֵֵי דָָוִִד, לֵֵב דָָּוִִד, בִִּרְְכֵֵּי יוֹסֵֵף, מַַרְְאִִית הָָעַַיִִן, וְְכֵֵן עַַל זוֹ הַַדֶֶּרֶֶךְ. 

יֵֵשׁ לוֹ רְְשִִׁימָָה שֶֶׁל הַַסְְּפָָרִִים, אֶֶת כָָּל הָָאֵֵבָָרִִים שֶֶׁלּוֹ קִִדֵֵּשׁ אוֹתָָם, עַַל כָָּל אֵֵבֶֶר חִִבֵֵּר סֵֵפֶֶר. ]רְְאֵֵה בַַּגִִּלָָּיוֹן 

הַַקּוֹדֵֵם בְְּמַַאֲֲמַַר הָָעוֹרֵֵךְ הרה"ג רַַבִִּי אֶֶלְְעָָד שְְׁלִִיטָָ"א[. אָָז יֵֵשׁ לוֹ סֵֵפֶֶר "שִִׁיּוּרֵֵי בְְרָָכָָה" הַַשְְׁלָָמוֹת לְְבִִרְְכֵֵּי 

יוֹסֵֵף. )שם הרעה 4(.
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